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EVENIMENTE ACTUALE D IN BISERICA CATOLICA. 
I. 

Situaţiunea religioasă din Spania.1 

Din toate ţările catolice ne-a fost dat să auzim de mişcări 
mai mult sau mai puţin contrare catolicismului. Numai în Spania 
se părea că Biserica e atât de tare, încât nimenea n'o turbură 
şi domneşte liniştită. Ce! puţin aşa păru până în ultimul timp. 
Ni se dădea impresiunea că în acea ţară catolicismul stă pe te
melii de fer, şi de asta nu se aude nimic împotriva lui. 

Numai revoluţiunea de anul trecut, în care au fost pustiite 
şi distruse mai multe mănăstiri, a arătat că şi acolo se mişcă 
ceva în contra Bisericii. Apoi s'a făcut linişte, s'a mai strigat 
împotriva executării lui Ferrer şi iar nu s'a mai auzit nimic. 

De curând însă, de când a venit în fruntea guvernului mi
nistrul Canalejas, iar a început să se mişte ceva şi să se agite 
spiritele pe tema religioasă. 

Guvernul a arătat intenţiunea sa de a introduce câteva mă
suri mai liberale în ceiace priveşte toleranţa religioasă, care în 
Spania e departe de a merita numele de toleranţă. In realitate 
într'o ţară cu un catolicism atât de exagerat şi sectar ca în 
Spania, guvernul nici n'a îndrăznit să vie cu măsuri care ar vă
tăma întru câtva interesele catolicismului. Ceiace ministrul Ca
nalejas şi-a propus să facă e foarte modest. Dar spiritul cu 
totul intolerant şi intransigent al bisericii spaniole nici atâta nu 
vrea să lase să se realizeze. 

Nu e vorba de nimic alta decât ca cultele străine să-şi 
poată aveà şi ele însemne pe edificiile lor religioase, precum 
cruci, două trei vorbe din psalmi ori evanghelie, etc., căci până 
acuma nici atâta nu se permitea în Spania. Printr'o interpre
tare sgârcită a constituţiunii, biserica unui cult străin nu trebuia 

1 Datele pentru această cronică sunt luate din fourn.d de Geneve dela 18 Mai, 23 
Iunie, 10 şi 14 Iulie 1910. 



să poarte nimic pe din afară prin care să arate că e biserică şi 
nu altceva. Trebuia să fie o casă ca toate casele şi să nu in
dice prin nimic că este destinată unui scop religios al altei 
confesiuni. 

Dar să nu anticipăm lucrurile şi să le luăm pe rând. 
* 

Mentalitatea Spaniei e profund catolică şi bisericească. Mai 
sunt ţări catolice, dar nu în acelaş fel ca Spania. Căci noţiunea 
de catolic se poate strâmtă şi lărgi, după cum vom vedea. 

Există un catolicism cu un caracter mai creştin, evanghelic, 
care se gândeşte mai mult la cugetarea şi vieţuirea creştinească, 
şi pentru care tot aparatul extern e numai mijloc pentru a putea 
trăi în cugetare şi vieţuire creştină. Există însă alt catolicism, 
mai sgomotos, care la fiecare pas face mare caz de papă şi de 
tot aparatul extern al Bisericii. Catolicii de această specie nu se 
prea uită cu multă luare aminte la partea curat creştină a reli-
giunii, pe cât la asigurarea mijloacelor ei externe. In definitiv, 
ca şi în S ta te : sunt o mulţime cei care declamă ca patrioţi, fără 
a fi şi fără a-şi da osteneală să cugete în care chip patria se 
poate servi mai bine şi fără a-şi da cu adevărat silinţa s'o ser
vească ; iar pe de altă parte alţii muncesc temeinic în chemarea 
lor şi servesc cu asta ţării, fără a face mare caz de patrio
tismul lor. 

Catolicismul sgomotos şi cu gândul mai mult Ia papă decât 
la Christos şi evanghelie, catolicismul care iute se aprinde pentru 
toate pretenţiunile papale şi se arată gata să le sprijine, se nu
meşte ultramontanism, adecă înclinare spre teoriile şi apucăturile 
celor de peste munţi, de peste Alpi, în Italia. 

Ei bine, în Spania catolicismul e numai ultramontanism. 
Şcoalele inferioare sunt aproape toate în mâna călugărilor şi a 
preoţilor. De aci urmează că minţile tuturor celor care trec 
printr'ânsele sunt făţuite în sens strict papal. 

Aceasta face că biserica e tare în Spania, fiindcă foarte 
mulţi sunt cei alipiţi de dânsa. Rămâne, de sigur, deschisă 
chestiunea dacă ţinerea aceasta cu străşnicie la interesele Vati
canului şi la conducerea iezuiţilor e şi un câştig pentru reli-
giune şi evanghelie. Faptul însă e că, aşa cum se concepe bi
serica catolică, cu interesele papale mai nainte de orice, ea e 
tare în Spania. 

Aceasta explică pentruce catolicismul e atât de îndrăzneţ 
în această ţară şi pentruce nu sufere, nu să i-se aducă vre-o 
atingere, dar nici măcar să i-se puie în discuţiune unele de
prinderi ale lui. 

Chestiunea şcolară serveşte ca exemplu. 



Din Barcelona s'a pornit o aprigă campanie cu scopul ca 
să nu mai existe alt învăţământ afară de cel al Bisericii. Ultra-
montanii cer întrebuinţarea violenţei. Ziarele clericale, El Correo 
espanol, El Noticiero Estre-meno mărturisesc că socialismul le 
aduce mari pagube şi că clasele muncitoare trec în tabăra lui. 
In supărarea lor, cercurile catolice nu se tem de a declară că 
poporul trebue adus la biserică prin groază şi foame, por el terror 
y la hambre. In manifestul adresat de episcopi guvernului pentru 
a-1 învitâ să nu deschidă şcoalele laice, teoria puterii spirituale 
e expusă în toată cruzimea ei. 

«O reformă profundă, scrie corespondentul spaniol al lui 
Journal de Geneve (18 Maiu 1910), se impune, atât din punct 
de vedere constituţional, cât şi privitor la prefacerea codurilor 
noastre.- Căci legea priveşte ca un delict pentru o persoană care 
trece pe stradă simplul fapt că nu şi-a scos pălăria dinaintea 
sfintei Euharistii. Această abdicare a statului laic e una din tră
săturile care caracterisează cel mai bine mentalitatea ţării noastre, 
în care ostilitatea spiritului Bisericii nu e îmblânzită nici prin pu
ternice minorităţi liberale, nici prin tradiţiuni sau obiceiuri pro-
tivnice întinderii clericale. Ziarele au publicat de curând un do
cument de mare însemnătate practică: rezumatul datoriilor alegă
torului catolic, un fel de catalog (syllabus) care fixează purtarea 
sa la viitoarele alegeri. Acest document a fost cetit în toate bi
sericile, la sfârşitul liturghiei, şi n'a provocat decât foarte rare 
proteste. Clerul spaniol, se ştie, e totdeauna legat pe faţă de o 
doctrină politică». 

In mijlocul unui popor cu mentalitatea formată de o biserică 
tare pe pretenţiunile ei, se înţelege că alte confesiuni greu pu
teau fi tolerate. Până la Isabela II nici n'a putut fi vorba de vre-o 
toleranţă. Era tare în vigoare principiul, că drepturile conştiinţei 
individuale sunt «un periculos delir». Biserica păstrând tot ade
vărul etern şi neschimbat, oricine o mai pune în discuţiune blas-
femă, şi pentru mântuirea sufletului statul trebue să-i dee ajutor 
şi să taie drumul oricărei erezii. 

Dar la 1871, după căderea pioasei regine Isabela II. liber
tatea conştiinţei şi a cultelor a fost recunoscută. Art. II ăl Con-
stituţiunii spunea: 

«Religiunea catolică, apostolică, romană, e religiunea statului. 
Naţiunea se obligă a întreţinea cultul şi pe miniştrii săi. 

«Nimenea nu va putea fi supărat pe teritorul spaniol pentru 
opiniunile sale religioase nici pentru exerciţiul cultului său, afară 
de cazul când este în joc respectul datorit moralei creştine. 

«Totuş sunt oprite manifestările şi ceremoniile publice ale 
altei religiuni decât cea a statului». 



Dar spiritul intolerant nu întârzie să se arete printr'o strop-
şire a sensului Constituţiunii, căreia uşor e să i-se zică «inter
pretare». 

In acelaş an, la 23 Octomvrie se dădu o ordonanţă regală 
care venea să «explice» sensul expresiunii «manifestări publice». 
Acestea sunt, spunea ordonanţa, «semnele exterioare ale cultului». 
Prin urmare ea oprea «orice acţiune care face să se cunoască 
în afară, pe calea publică sau pe zidurile unui templu sau a unui 
cimitir care aparţine unei religiuni sau unei secte deosebite de 
catolicism, ceremoniile riturile, exerciţiile sau obiceiurile sale, fie 
că acestea se exprimă prin procesiuni, fie prin inscripţiuni, stea
guri, insignii, anunţuri sau afişe». De asemenea nici un locaş sau 
cimitir care să servească pentru cultele disidente nu putea fi 
deschis fără ca autoritatea locală să fie anunţată. Şcoaiele neca-
tolice nu se puteau instala în aceeaş clădire ca şi bisericile. Ele 
erau supuse unei stricte inspecţiuni din partea statului, şi profe
sorii lor nu puteau funcţiona decât dacă erau supuşi spanioli. 
In afară de casele de rugăciune nici o adunare nu eră îngăduită 
fără învoirea poliţiei. Mai târziu aceste dispoziţiuni au fost con
firmate în patru rânduri şi chiar făcute mai severe prin alte or
donanţe regale. 

Aplicarea acestor regule pe care clericalii le critică violent, 
ca de un liberalism exagerat, a provocat mai multe incidente. 

In 1903 Anglicanii îşi împodobiseră biserica clădită de ei în 
Madrid, strada Binefacerii, cu o cruce pe care eră scris Christus 
Redemptor aetermis (Christos veşnicul Rescumpărător). Mare emo-
ţiune la Liga femeilor catolice spaniole. Primăria porunci să se 
suprime crucea şi inscripţiunea; deşi amândouă cu totul conforme 
practicei şi dogmelor catolice. Mai mult, se critică cu vioiciune 
că prin aspectul său exterior, această biserică are prea mult aerul 
de edificiu religios. De aceea ea nu se putu deschide decât mult 
mai târziu şi cu condiţiunea ca poarta principală să rămână tot
deauna închisă şi să nu se pătrundă într'ânsa decât printr'o ieşire 
laterală. Dispoziţiuni la fel au fost luate împotriva casei de ru
găciune luterane din cartierul Quatro Caminos. 

Şi într'un caz şi într'altul era vorba mai cu seamă, dacă nu 
excluziv, de străinii care voiau să-şi practice cultul lor în Spania, 
şi care stăteau sub protecţiunea marilor puteri. Acestea au inter
venit şi, pentru a pune pe supuşii lor la adăpost de apăsări, şi-au 
instalat capele, ministrul Angliei lângă ambasada sa, al Germaniei 
chiar în interiorul ambasadei. Când mama reginei, principesa de 
Battenberg, vine la Madrid, se duce la capela asimilată terito-
rului britanic. Ne putem închipui ce trebue să se petreacă când 



e vorba de supuşi spanioli eterodocşi şi care au a face numai 
ca autorităţile ţării lor. 

Fapte şi mai nouă au arătat persistenţa acestui spirit. Astfel 
sunt pedecile şi protestările opuse de Monseniorul Nozaleda, ar
hiepiscopul Barcelonei, la deschiderea unei biserici reformate în 
acest mare oraş şi măsurile restrictive luate în 1905 de cabinetul 
Villaverde. 

Totuş în 1908 aflându-se la putere ministrul Moret, care-şi 
înscrisese în programă libertatea cultelor* protestanţii se opintiră 
mult ca să profite de această clipă trecătoare. Episcopul anglican 
Edwards, vechiu capelan al familiei de Battenberg, lucră cum 
putu mai bine. Se poate crede că influenţa reginei şi-a avut şi 
ea partea ei, aşa că în momentul de faţă se află în peninsulă 
aproape două sute de biserici protestante şi o sută de scoale 
reformate. 

Ceva mai mult vru să facă ministrul Canalejas, care se află 
de curând la putere, şi cu aceasta se începe un nou capitul. 

Faţă cu ideile pe care le avem noi despre situaţiunea unei 
biserici într'o ţară şi dreptul altora de a fi tolerate, fapta lui Ca
nalejas nu e mare lucru. Dar având în vedere că e vorba de ţara 
celui mai încarnat catolicism ultramontan, şi cel mai mic lucru 
se capătă cu greu. 

Ministrul Canalejas voia ca art. 11 al Constituţiunii, în care 
eră vorba de clădirea de biserici pentru cultele străine, să fie 
interpretat într'un sens mai liberal, adecă să aibă şi ele dreptul 
de a-şi clădi biserici, care să se cunoască că sunt zidiri religioase 
şi să poarte cruci şi inscripţiuni pe ele. Se va păstră numai 
oprirea manifestaţiunilor publice > pentru cultele străine, sub care 
vor trebui să se înţeleagă numai întrunirile şi cortegiile cultelor 
eterodoxe sub cerul liber. Episcopii merseseră atât de departe în 
interpretarea dată acestui capitul, încât în manifestul adresat de 
ei guvernului pentru a-1 îndemnă să nu deschidă şcoalele laice, 
se bazau pe acest art. 11 care opreşte «manifestaţiunile publice», 
voind să spuie că orice alt învăţământ, afară de cel catolic, dat 
într'o şcoală publică, e o manifestaţiune oprită de Constituţiune. 

Hotărîrea lui Canalejas trezi mare manie. Se părea că e prea 
mult pentru confesiunile străine dreptul de a-şi pune şi ele o 
cruce pe acoperemânt şi de a vesti pe credincioşi despre adună
rile lor religioase ţinute în locaşuri cu uşile închise, fără ca ad-
ministraţiunea să se poată amestecă atâta timp cât ordinea pu
blică şi morala creştină n'ar fi ameninţate. 

Catolicii însă sunt ca Evreii. Faci un lucru de nimic şi ţipă 
cu toţii, par'că le-ai fi dat foc. Căci ceeace ministeriul Canalejas 



vrea să facă e un lucru câştigat de mult timp în toate ţările ci
vilizate. Ei profită de libertatea din alte ţări, dar nu vor s'o 
acorde acolo unde este vorba să se folosească şi alţii de dânsa. 

Şi chiar ceeace Canalejas vrea să facă nu e o deplină liber
tate religioasă şi o egalizare cu cultul dominant. Pe lângă aceasta 
situaţiunea nu e definitivă: ceeace un ministeriu liberal face astăzi, 
poate strică mâne un ministeriu conservator. Marele organ ca
tolic din Madrid, El Siglo Futuro, şi aristocratica Epoca nu lasă 
nici o îndoială în această privinţă. 

Pe această chestiune au intrat în arena de luptă şi femeile 
spaniole. Cu pasiunea, fanatismul şi ignoranţa lor, femeile sunt 
minunată armă de luptă pentru catolici. Ele sunt acele care au 
pornit campania aprinsă acum câţiva ani pentruca inscripţiunea, 
de sigur «subversivă» Christus Redemptor aeternus, să fie supri
mată de pe faţada unei biserici protestante din Madrid. Tot ele 
au început campania acuma contra interpretării mai liberale date de 
Canalejas articolului II din Constituţiune, precum şi contra măsu
rilor proiectate de acelaş ministru faţă de congregaţiunile din 
Spania, măsuri pe care le vom vedea mai la vale. 

Luându-şi rolul de reprezentante ale sexului lor, damele din 
înalta aristocraţie s'au adresat mai întâi regelui, soţiei sale şi re-
ginei-mame. După aceea au cerut audienţă la primul ministru. 
Dupăce au primit instrucţiuni într'o mănăstire de iezuiţi, au sosit 
la locuinţa lui Canalejas în elegante landouri şi automobile. 
Bietul ministru concentrase la dânsul tot ce eră mai distins, ca 
diplomaţi tineri ca să le poată primi. La saluturile lui delegatele 
nobilimii au răspuns cu o răceală bine precizată. După aceea 
marchiza de Viamanuel a luat cuvântul şi a declarat că prote
stează în numele a două sute de mii de femei spaniole împo
triva «politicei fără Dumnezeu care e duşmană a religiunii şi jig
nitoare pentru Biserică, în care guvernul intră». Ea a rugat apoi 
pe ministru să înceteze a mai stărui pe calea apucată. «Altfel, a 
spus ea, o mare agitaţiune se va naşte în popor, căci femeile 
spaniole sunt hotărîte să apere, prin toate mijloacele care le stau 
la îndemână, religiunea care le e sfântă». 

Canalejas spuse că nimic nu eră mai departe de gândul său 
decât de a atacă religiunea şi biserica, că el voia numai, împreună 
cu deputaţii poporului, să mărească libertatea cultelor şi să aplice 
legile statului. Şi ministrul grăia drept, căci ce atac eră pentru 
biserică şi religiune dacă cei de altă confesiune aveau şi ei 
dreptul să pună cruci pe acoperişul bisericilor lor, să anunţe când 
au serviciu divin şi să dee construcţiunilor lor religioase un stil 
bisericesc? 

La cuvintele ministrului răspunse ducesa de Bailen: 



— «Dumnezeu ne porunceşte să apărăm până la cea din 
urmă extremitate religiunea catolică, şi Dumnezeu este mai pe 
sus de guvern şi de patrie.» 

Apoi ducesa ceti un scurt protest în care acuză pe miniştri 
că despoaie de drepturile lor pe papă şi biserica, în timp ce se 
arată toleranţi faţă de blasfemiile ereticilor şi ale necredincio
şilor, şi voiesc se smulgă orice credinţă din inima tinerimii. 

Această demonstraţiune trebuia să sprijine nota pontificală 
şi protestul trimes de cardinalul arhiepiscop de Toledo, primat 
al Spaniei, împotriva recentelor ordonanţe regale, în numele celor 
nouă arhiepiscopi şi a celor 54 de episcopi din Spania, în care 
guvernul e acuzat, între altele, că favorizează pe eretici. 

Demersurile acestea au avut drept răspuns marile manife-
staţiuni din vremea din urmă ţinute în mai toate oraşele Spaniei. 
Sute de mii de oameni au luat parte la aceste manifestaţiuni care 
au fost sprijinite şi de unele partide politice. Ele n'au dat loc la 
nici o disordine. Femeile din popor au ţinut să se arete pretu-
tindenea în locul întâi pentru a afirmă că ele n'au fost reprezen
tate de nobilele vizitatoare ale ministrului Canalejas. 

Ceia-ce mişcă poporul în această frământare e mai cu seamă 
chestiunea mănăstirilor sau a congregaţiunilor. 

Acestea au ajuns în Spania vaste întreprinderi industriale, 
care fac o întinsă concurenţă comerciului propriu zis. Ele fabrică 
de toate şi scot în vânzare, mai cu seamă vestminte femeeşti. 
Totuş ele nu plătesc impozite, nici patentele care sunt foarte 
grele, nici accize, adecă taxă pentru introducerea mărfurilor în oraş. 

Cu aceste favoruri mănăstirile scoboară preţurile şi păgu
besc comerciul prin concurenţa cea mare. Mulţi negustori mici 
ne mai putând s'o susţie, sunt nevoiţi să se lase de negoţ. Să 
se mai adauge că preoţii îndeamnă publicul să se aprovizioneze 
cu mărfuri de ale mănăstirilor. 

Poporul vede în aceste fapte una din cauzele esenţiale ale 
sărăciei sale. El nu mai poate suportă rolul economic şi con
curenţa inegală şi dezastroasă pe care mănăstirile o fac laicilor. 
Camerele de comerciu au intervenit de mai multeori la guvern 
în această chestiune. 

Aşa se explică, fără a putea fi scuzate, violenţele care se 
produc contra mănăstirilor cu ocaziunea oricărei revolte. 

De aceea din măsurile ministrului Canalejas nici una nu e 
mai populară decât acea privitoare la mănăstiri. Două decrete a 
dat el în această privinţă. Cel dintâi, cu data de 31 Mai 1910, 
declară ilegal constituite toate mănăstirile care nu sunt supuse 
legii dela 1887, adecă care există fără autorizarea puterii civile 



şi care n'au supus autorităţii statutele, indicaţiunea numărului şi 
origina membrilor lor, precum şi starea averii şi a veniturilor lor. 

Pentru a pregăti aplicarea acestui decret s'a orânduit facerea 
unei statistici a mănăstirilor. 

La 8 Iulie 1910 ministrul Canalejas a depus la Senat un 
proiect de lege, în virtutea căruia guvernatorii de provincie 
trebue să împedece pe viitor aşezarea unor ordine religioase 
nouă care n'ar avea autorizarea regală. Şi această autorizare nu 
va putea fi acordată, dacă ordinul care o cere numără între 
membri săi o treime sau mai mult de străini. 

Această ultimă măsură e violent atacată de clericali. Dar 
ridică câteva temeri şi în câmpul advers, căci dacă e votată, 
viitorul minister censervator, care mai curând sau mai târziu va 
lua locul celui liberal, va putea plouă cu autorizaţiuni asupra 
mănăstirilor nouă pentru a le asigură o existenţă legală, pe care 
astăzi n'o au nici în virtutea Iegislaţiunii civile nici în virtutea 
concordatului cu Vaticanul. O parte din presa liberală spaniolă 
ridică această obiecţiune şi nu se arată tot atât de încântaţi de 
ultimul act al lui Canalejas ca de cele precedente. 

Totuşi ele înseamnă o silinţă a ministeriului actual de a pune 
un frâu mănăstirile care-şi fac influenţa atât de simţită. 

In ţările catolice mănăstirile sunt cu mult mai număroase 
decât în cele ortodoxe. Spania are cu mult mai mulţi călugări 
şi mănăstiri decât are Rusia, care o întrece atâta cu populaţiunea. 

Anul trecut Spania avea 3450 de mănăstiri (faţă de cele 800 
ale Rusiei 1 la o populaţiune de 18.000,000 de suflete, adecă câte 
o mănăstire la 5000 de oameni. Şi acestea nu sunt decât mănă
stirile cunoscute oficial. Alăturea de ele exista o mulţime de or
dine, congregaţiuni şi aşezăminte monastice nedeclarate şi care 
n'au existenţă legală. Numai pe acestea le are în vedere decretul 
din 31 Maiu. In momentul de faţă nu se cunoaşte sigur nici 
numărul stabilimentelor religioase nici al locuitorilor lor, şi mai 
puţin încă cifra averilor lor. Au fost evaluate la 1550 de milioane 
de pesettas, sumă în care însă nu poate fi vorba decât de imo
bile. Averea mobiliară a ordinelor scapă dela orice control şi 
evaluare. 

Când mănăstirile sunt atât de multe, încât vin una la 5000 
de locuitori, ne închipuim ce trebue să fie acţiunea lor în co-
merciu. Aici nu mai este vorba ca monahul să muncească spre 
a nu sta degeaba şi a face ceva în vieaţa sa, ci operaţiunile 
negustoreşti la care se dedă îi răpeşte din caracterul său şi în
curcă vieaţa economică a ţării. Lucrul făcut cu măsură merge, 
dar cu proporţiunea cu care se fac în Spania ţara sufere. 

1 Pa lmier i : La Chiesa russa, Florenţa 19C3, pag. 109. 



La acestea trebue să adăugăm că mănăstirile nu s'au creat 
atâtea câte erau de trebuinţă pentru biserica Spaniei, ci au mai 
venit din afară. Statele Unite din America punând stăpânire pe 
Cuba şi Filipine, ordinele de acolo au plecat şi au venit în pa
tria mamă unde au găsit teren favorabil şi autoritate amabiiă. 
De asemenea mare parte din congregaţiunile franceze au trecut 
în Spania. Legea propusă de Canalejas are de scop tocmai să 
pună un capăt acestei imigrări. 

Cu aceste ordine se întâmplă uneori ciocniri dureroase. In 
timpul stăpânirii spaniole din Filipine unii preoţi au ridicat glasul 
contra congregaţiunilor. Dar au plătit cu vieaţa îndrăsneala lor, 
căci au fost executaţi public ca nişte criminali din cauza maşi-
naţiunilor congregaţiunilor. 1 

Cum vedem, cu mănăstirile e socoteală lungă în Spania. 
Vineri 25 Iunie negustorii din Madrid au votat o ordine de zi 
în care se afirmă că ei merg la ruină, că nu mai pot luptă cu 
congregaţioniştii fără familie care nu plătesc nici chirie, nici impo
zite, nici drepturi, nici salarii, şi se cer măsuri hotărîtoare pentru 
a-i apără. Abuzul este aşa de strigător şi de indiscutabil, că o 
notă oficioasă apărută de curând în Osservatore Romano afirmă 
că Sfântul Scaun nu se va opune la întroducerea regulei. 

(Va urma) Arhim. I. Scriban. 

Cugetări de Leo Tolstoi. 
Nu există nici un om credincios, care să nu fie trecut prin clipe de 

îndoia'ă, de îndoială în existenţa lui Dumnezeu. Aceste îndoieli nu sunt 
stricăcioase, ci din contră: ele ne conduc la o mai înaltă cunoaştere a 
lui Dumnezeu. 

Acel Dumnezeu, pe care l-am cunoscut, mi-a devenit deaproape în
rudit, şi eu nu mai cred în El. Numai atunci credem cu toată tăria în 
Dumnezeu, când El se descopere din nou. Şi El se descopere totdeauna 
din o lăture nouă, când omul îi caută din tot sufletul. 

* 

Legea vieţii omeneşti este voinţa lui Dumnezeu referitoare la acea 
parte a vieţii omeneşti, care stă în puterea noastră. Eu zic că această de-
finiţiune a fost mulţămitoare până Ia Christos; dar Christos a descoperit 
că îndeplinirea acestei legi, pe lângă motivul necesităţii eterne, îi mai 
impune raţiunii omeneşti şi un motiv intern, care cere devotamentul în-
tregei fiinţe a omului, adecă — iubirea. Iubirea nu spre femeie, copii, 
patrie e tc , ci iubirea de Dumnezeu (Dumnezeu e iubire?) iubirea iubirii, 
ace! sentiment al bunătăţii, al bunăvoinţei, al bucuriei de vieaţă, care 
este propria şi adevărata vieaţă a omului, care nu cunoaşte moartea. 

1 B a i n : The New Reformation, Edinburg 1906, pag. 262—263 . 



IN CHESTIA REUNIRII BISERICILOR. 

Primatul papal în faţa tradiţiunii bisericeşti. 
(Cont inuarea 

Dar nu numai majoritatea părinţilor şi scriitorilor bisericeşti 
răsăriteni a înţeles sub «piatra» pe care Christos promite a zidi 
biserica sa mărturisirea de credinţă ce a depus Petru despre di
vinitatea lui Christos, ci şi la cei mai mulţi părinţi şi scriitori 
bisericeşti din Apus găsim această interpretare. In timpul patristic 
există deplină armonie în această privinţă între Apus şi Răsărit, 
şi numai pretenţiile crescânde ale papilor la un primat jurisdic-
ţional, au făcut ca Apusul să se abată mai târziu dela doctrina 
profesată de întreaga biserică creştină în primele ei veacuri. Drept 
dovadă voiu cită mărturia câtorva părinţi mai însemnaţi din Apus, 
a căror interpretare la textul dela ev. Mat. 16, 18—19 poate fi 
considerată ca ecoul doctrinei bisericii apusene din timpul lor. 

1. Sf. llarie, episcop de Pictavium şi aprig luptător în contra 
arianismului, dă cuvintelor lui Christos dela ev. Mat. 16, 18—19 
o interpretare conformă întru toate cu a părinţilor răsăriteni, dar 
pe care n'ar îndrăzni să o susţină nici un teolog apusean de 
astăzi, fără teamă de a cădea sub cenzură. Sf. părinte ne spune 
foarte lămurit, că pe piatra despre care a dat mărturie Petru s'a 
zidit biserica, adecă credinţa în divinitatea lui Christos e funda
mentul bisericii şi chezăşia eternităţii sale. In cuvintele lui Christos: 
«Tu eşti Petru, şi pe această piatră voiu zidi biserica mea», el 
nu găseşte exprimat altceva, decât că biserica se întemeiază pe 
credinţa în adevărul obiectiv mărturisit de Petru sub inspiraţia 
Tatălui ceresc: «Tu eşti Christos Fiiul lui Dumnezeu celui v iu» . 1 

Despre un primat jurisdicţional, pe care l-ar fi acordat Mântuitorul 
Christos apostolului Petru, acel părinte apusean nu are nici o 
cunoştinţă. Cu atât mai puţin are el cunoştinţă de un asemenea 
primat acordat de Christos prin Petru episcopilor din Roma. Ce 
părere avea el despre pretinsa infalibilitate a acestor episcopi, se 

1 Et Pater dicendo, Hic est filius meus, Pe t ro revelavit, ut d icere t : Tu es filius 
De i , quia in eo quod dicitur, Hic est, revelantis indicium est ; in eo vero quod respon-
detur, Tu es, confitentis sgnitio e s t : Super hanc igitar confessionis petram ecclesiae 
aedificatio est. Şed sensus carnis et sanguinis confessionis hujus intelligentiam, non 
revelat. H o c est divinae revelationis sacramentum, Christum Dei Filium non solum 
nuncupare, sed credere. Aut numquid nuncupatio potius, quam natura Petro revelată 
e s t ? Si nuncupat io; jam hanc a Domino frequenter audierat, esse se Dei filium con-
fitente. In quo ergo revelationis est gratia, naturae scilicet, non nominis ; cum frequen-
tata nominis professio jam fuisset. Haec fides ecclesiae fun.damen.tum est; per hanc fidem 
infirmes (al. infirmae) adversus eam sunt portae inferorum. Haec fides regni coelestis 
habet claves. Haec fides quae in terris solverit aut ligaverit, et ligata in coelis sunt et 
so lu t a . . . H a e c revelatio Patris est, hoc ecclesiae fundamentam est, haec securitas ae te r -
nitatis est. Hinc regni coelorum habet claves, hinc terrena ejus judicia coelest ia sunt». 
D e trinitate, Cartea V I , c. 36 şi 37. 
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poate vedea din faptul, că puse sub anatemă pe papa Liberie, 
care osândi pe sf. Atanasie şi iscăli o mărturisire de credinţă 
semiariană. 1 

2. Sf. Atnbrosie de Milan refereşte cuvântul «piatră» Ia 
Petru, dar nu la persoana lui Petru, ci la credinţa pe care a măr
turisit-o el şi care este fundamentul bisericii. «.Credinţa este 
fundamentul bisericii», zice sf. părinte, «căci nu despre carnea 
(trupul) lui Petru, ci despre credinţă s'a zis, că porţile morţii nu 
o vor birui» 2. A fost o mare graţie din partea lui Christos, că 
a dat şi ucenicilor săi toate numirile ce însuş le-a avut. Dacă 
s'a numit pe sine «lumina lumii», aceiaş numire a dat o şi apo
stolilor săi, zicându-le: «Voi sunteţi lumina lumii»... Christos e 
piatra (Cf. I. Cor. 10, 4), dar graţia acestui atribut nu a refu
zat-o nici ucenicului său, ca să fie Petru şi el, fiindcă stator
nicia şi tăria credinţii lui eră ca piatra. Fiecare creştin trebue să 
nizuească ca să fie piatră. . . iar piatra creştinului e credinţa; 
fundamentul bisericii e credinţa. Celce devine piatră, adecă are 
credinţă tare ca piatra, acela e în biserică, căci biserica e zidită pe 
piatră* O biserică, care despreţueşte credinţa şi nu are teme
liile propoveduirii apostolice, trebue părăsită. 4 Căci numai unde 
e credinţa ca piatră fundamentală, acolo e biserica, iar unde e 
biserica, acolo nu este moarte, ci viaţă vecinică. In acest înţeles 
sunt a se interpretă cunoscutele cuvinte ale sf. Ambrosie: «Ubi 

1 Pe urma acestui fapt, în tot decursul evului mediu în Apus s'a susţinut părerea, 
că Liberie, după-ce s'a întors din exil, a mai funcţionat câţiva ani ca papă în Roma, 
mărturisind pe fată erezia ariană. Indiferent dacă a fost ori n 'a fost Liberie arian, faptul 
rămâne, că atât sf. Uarie cât şi mulţi scriitori apuseni din evui mediu l-au considerat 
ca arian. Ei erau deci de părerea că şi papa poate să rătăcească în materie de credinţă, 
ca ori care alt muritor. I. von Dó'Ilinger: Das Papstthum. Miinchen 1892, pag. 4 şi 
5 1 5 - 3 1 6 . ş i : Die Papst-Fabeln des Mittelalters. München. ed. II . 1863 pg. 124 urm. W . 
Ouet tée , Papalitatea schismatică, pag. '139. 

* D e incarnatione Domini myst. c. V : «Fides ergo est eclesiae fundamentam. Non 
enim de carne Petri, sed de ţide dictam, est, quia portae mortis ei non praevalebunt, 
sed confessio vincit infernum. Et haec confessio non unam haeresim excludit. Nam 
cum ecclesia multis tamquam bona navis fluctibus saepe tundatur, adversus omnes 
haereses debet vaiere ecclesiae fundamentum» Opp. ex . edit. rom. Parissis 1603, tom. 
I V pag. 290. 

8 Comment . in Ev . Luca, libr. V i : «Magna autem Christi gratia, quia omnia prope 
vocabula sua discipulis suiş donavit : E g o sum, inquit, lux mundi, et id tamen quod ipse 
gloriatur, discipulis nomen indulsit d i cens : vos estis lux mundi i . . . Petra est Christus 
(citat I . cor. 10, 4) : sed etiam discípulo suo huius vocabuli gratiam non negavit, ut 
et ipse sit Petrus, quod de petra habeat soliditatem constantiae, fidei firmitatem. Eni -
tere ergo ut et tu petra sis. Itaque non extra te, sed intra te petram require. Petra tua 
actus est, petra tua mens est. Supra hanc petram aedificetur domus t u a . . . Petra tua 
fides est, fundamentum ecclesiae fides est. Si petra fueris, in eccles ia eris, quia ecclesia 
supra petram est.« tom. III pag. 117. 

' Ibid. 



Petrus, ibi ecclesia» de cari papiştii fac mare abuz în favoarea 
primatului papal. Sf. părinte nu recunoaşte apostolului Petru decât 
o întâietate de credinţă şi mărturisire, nu una de ordine şi juris
dicţie în biserică. 1 Aceasta se vede şi din faptul, că pe apostolii 
Petru, Pavel, loan, Iacob, îi numeşte de o potrivă: «graves et 
excelsi viri, velut fundamenta et culmina ecclesiae. 2» Dacă zice 
uneori sf. părinte, că Petru e fundamentul bisericii, prin aceasta 
nu-i atribue cu nimic mai mult decât celorlalţi apostoli, pe cari 
încă îi numeşte fundamente ale bisericii, ceeace se poate vedea 
şi din următorul text citat de învăţatul Petru Maior pentru a 
combate primatul lui Petru: «Sf. Ambrosie, episcopul Mediola-
nului în Italia şi Ucenicul marelui Vasilie, în cartea a Il-a despre 
Duhul sfânt, zice: Un dar strălucea întru aceştia, pe carii un 
Duh i-a fost ales: Nici Pavel mai jos decât Petru, măcar că-i 
temelia bisericii, şi acest înţelept arhiclâditor, ştiind întemeia ur
mele încrezătoarelor popoare. Nici Pavel ziseiu nevrednic de so
borul apostolilor, cu cel dintâi întocma şi nimărai al doilea. 
Pentrucă cine nu se ştie neaseminea, se face în tocma». 3 Dacă 
acest sf. părinte nu recunoaşte apostolului Petru prerogativa pri
matului jurisdicţional în biserică, cu atât mai puţin s'a gândit el 
la un asemenea primat pe seama papei. 

3. Fericitul Augustin, episcop de Hippo în Africa şi mare 
părinte bisericesc apusean, revine în scrierile sale adeseori la 
interpretarea cuvântului «piatră», sub care înţelege pe Domnul 
Christos respective credinţa în divinitatea lui Christos, pe care a 
mărturisit-o Petru în numele tuturor apostolilor. Foarte lămurit 
se exprimă ei în acest sens în următoarele cuvinte: «Dară voi 
cine ziceţi că sunt eu? Răspunde Petru: Tu eşti Christos Fiiul 
iui Dumnezeu celui viu. Unul pentru mulţi a dat răspunsul, ca 
unitatea să se vădească în mulţi. Atunci îi zise lui Domnul: 
Fericit eşti Simon fiul lui lona, că trup şi sânge nu ţi-a desco
perit ţie, ci Tatăl meu cel din ceriuri. Apoi adaose: Şi eu îţi 
zic ţie, ca şi cum i-ar spune: fiindcă tu mi-ai zis mie, Tu eşti 
Christos Fiiul lui Dumnezeu celui viu, îţi zic şi eu ţie, Tu eşti 
Petru, căci mai nainte se chema Simon. Insă acest nume, ca să 
se numească Petru, i-s'a dat lui de cătră Domnul, în mod figurat, 
ca să simbolizeze biserica. Căci Christos este piatra şi Petru este 
(simbolizează) poporul creştin. Piatra este cuvântul principal. 
Pentru aceasta Petru se derivă dela piatră, nu piatra dela Petru, 
precum Christos nu-şi are numele dela creştin, ci (cuvântul) cre
ştin dela Christos. Deci zice: Tu eşti Petru, şi pe această piatră, 

1 cf. W . Guet tée , op. cit. pag. 161. 
2 In Psalmum X L V I I Enarratio. Ed . Paris . tom. I I . pag. 818. 
3 Protocanon, pag. 17. 



pe care ai mărturisit-o, pe această piatră, pe care ai cunoscut-o, 
când a-i zis: Tu eşti Christos Fiiul iui Dumnezeu celui viu, — 
voiu zidi biserica mea; adecă pe mine însu-mi, Fiiul lui Dumnezeu 
celui viu, voiu zidi biserica mea. Pe mine te voiu zidi pe tine, 
nu eu voiu fi zidit pe tine». 1 Intr'alt loc zice: «Pe această cre
dinţă, pe aceea ce s'a zis: Tu eşti Christos Fiiul lui Dumnezeu 
celui viu, voiu zidi biserica mea». 2 Şi iarăşi: «Pe această piatră 
voiu zidi biserica mea, — nu pe Petru, care eşti tu, ci pe piatra, 
pe care ai mărturisit-o». 3 

Este evident, că aceste interpretări sunt contrare primatului 
jurisdicţional al apostolului Petru. 

Dar n'aş fi complet, dacă aş retăceâ faptul, că fericitul pă
rinte a referit cuvântul «piatră» şi la ap. Petru. In scrierea sa 
«Retractationes» ne spune următoarele: «In care carte (adecă 
într'o carte pe care o scrisese în contra unei epistole a lui Donat) 
am zis într'un loc despre apostolul Petru, că pe dânsul ca pe o 
piatră ar fi fost zidită biserica: care înţeles îl şi cântă mulţi în 
versurile preafericitului Ambrosie, unde zice despre cocoş : Acesta 
cântând, însaş piatra bisericii şi-a şters greşala. Dar ştiu că foarte 
adeseori în urmă astfel am explicat ceeace s'a zis de cătră Domnul: 
Tu eşti Petru şi pe această piatra voiu zidi biserica mea, încât 
sub: pe aceasta să se înţeleagă acela, pe care îl mărturisise Petru 

1 Se rmo L X X V i de verbis ev. Matth. : «Vos autem quem me esse dicitis? Res-
pondit Petrus : Tu es Christus Filius Dei vivi. Unus pro multis dedit responsum, unitas 
in multis. Tune ei Dominus ai t : Beatus et Simon Bar- lona , quia non revelabit tibi caro 
et sanquis, sed Pater meus qui est in coelis. Deinde addidit: Et ego dico tibi. Tam-
quam diceret : Quia tu dixisti mihi, Tu es Christus Fiiius Dei vivi; et ego dico tibi, Tu 
es Petrus, Simon quippe antea vocabatur. H o c autem ei nomen, ut Petrus appellaretur, 
a Domino impositum est : et h o c in ea figura, ut significaret Eccles iam Quia enim Chri
stus petra, Petrus populus christianus. Petra enim principale nomen est. Ideo Petrus 
a petra, non petra a P e t r o ; quomodo non a christiano Christus, sed a Christo chri
stianus vocatur. Tu es ergo, inquit, Pe t rus ; et super haue petram quam confessus es, 
super haue petram quam cognovisti, dicens, Tu es Christus Filius Dei vivi, aedificabo 
Ecclesiam meam ; id est, super me ipsum Filium Dei vivi, aedificabo Ecciesiam meam. 
Super me aedificabo te, non me super te». Opp. ed, Maur. Parisiis, tom. V, pag. 415. 

* In lohann. Ev. cap 21 , tract C X X I V : «Ideo quippe ait D o m i n u s : Super hanc 
petram aedificabo Ecclesiam meam, quia dixerat Pe t rus : Tu es Christus Filius Dei vivi. 
Super hanc ergo, inquit, petram quam confessus es, aedificabo Eccles iam meam. Petra 
enim erat Christus, super quod tundamentum etiam ipse aedificatus est Petrus». T o m . 
III col . 2. In ep. lohann. cap. 5, tract. X : «Super hanc fidem, super id quod dictum est: 
Tu es Christus Filius Dei vivi, super hanc petram, inquit, fuudabo Ecclesiam meam». 
T o m . III , col . 894. 

3 Se rmo C C L X X in die P e n t e c o s t é s : «Et ego dico tibi, quia tu dixisti mihi; di
xisti, audi; dedisti confessionem, recipe benedic t ionem: ergo, et ego dico tibi, Tu es 
Pe t ru s ; quia ego petra, tu Pe t rus ; neque enim a Petro petra, sed a petra Petrus Et 
super hanc petram aedificabo Eccles iam meam: non supra Petrum, quod tu es sed 
supra petram, quam confessus es-.. T o m . V, pag. 1097. 



zicând: Tu eşti Christos Fiiul lui Dumnezeu celui viu; ca şi când 
Petru, primindu-şi numele dela această piatră, ar reprezenta per
soana bisericii, care se zideşte pe această piatră şi a primit cheile 
împărăţiei ceriurilor. Căci nu i-s'a zis lui: Tu eşti piatra, ci tu eşti 
Petru. Piatra însă eră Christos, pe care mărturisindu-1 Simon, 
precum îl mărturiseşte întreaga biserică, s'a numit Petru. Dintre 
aceste două păreri, să aleagă cetitorul care este mai probabilă». 1 

Din aceste cuvinte este uşor de înţeles, spre care părere înclina 
fericitul Augustin. Negreşit, spre aceea, pe care a întrebuinţat-o 
mai des, precum am arătat mai sus. El ne spune, că o singură 
dată a referit cuvântul «piatră» şi la apostolul Petru, fără a-i 
atribui însă prin aceasta prerogativa unei puteri jurisdicţionale şi 
infalibile în biserică. Persoana lui Petru este, după părerea feri
citului Augustin şi a altor părinţi apuseni dela sf. Ciprian încoace, 
numai simbolul unităţii bisericei, iar nicidecum punctul de con
centrare al drepturilor jurisdicţionale şi al autorităţii infalibile. 
Fericitul Augustin a desvoltat o activitate teologică foarte bogată, 
dar nici într'una din număroasele sale scrieri nu vom găsi învă
ţătura despre episcopatul universal, despre primatul şi infalibilitatea 
apostolului Petru şi a pretinşilor lui succesori. De altă parte, 
în decursul luptelor ce le-a purtat fericitul părinte în contra Pe-
lagienilor, a dovedit, că nici în practica bisericească el nu a re
cunoscut asemenea prerogative pe seama episcopilor romani. A 
trebuit să născocească cineva mai târziu cuvintele «Roma locuia, 
causa finita» şi să le pună în gura fericitului Augustin, ca să-i 
poată atribui erori atât de mari, de cari el în vieaţa sa nu s'a 
făcut vinovat. 2 

Dr. Ntcolae Bălan. 
(Va urma). 

1 Retract. Libr. I : «In quo dixi in quodam loco de apostolo Petro, quod in ilio 
tamquam in petra fundata sit Ecc l e s i a : qui sensus etiam cantatur ore multorum in ver-
sibus beatissimi Ambrosi i , ubi de gallo gal l inaceo ait, H o c ipsa petra Eccles iae canente 
culpam diluit. Sed scio me postea saepissime sic exposuisse quod a Domino dictum 
est, Tu es Petrus, et super hanc petram aedificabo Ecclesiam meant : ut super hunc in-
telligeretur quem confessus est Petrus dicens, Tu es Christus Filius Dei vivi: ac sic 
Petrus ab hac petra appellatus personam Eccles iae figuraret, quae super hanc petram 
aedificatur, et accepit claves regni coelorum. Non enim dictum est UH, Tu es petra; 
sed, Tu es, Petrus. Petra autem erat Christus, quem confessus Simon, sicut eum tota 
Eccles ia confìtetur, dictus est Petrus. Harum autem duarum sententiarum quae sit pro-

babil ior eligat lector». pp. torn. I. col . 32 . 

'-' Eus. Popovici , 1st. bis. vol. I pag. 440 sj 444. 



ŞAGUNA ŞI MILIŢIA. 
Una din trăsăturile caracteristice ale fericitului Şaguna a fost 

şi amiciţia, ce totdeauna a căutat să o alimenteze faţă de auto
rităţile militare, cari până la sfârşitul absolutismului austriac erau 
totodată şi şefii politici ai diferitelor provincii din monarhie. Şi 
amiciţia aceasta a căutat să o alimenteze nu numai din datorinţă 
patriotică faţă de stat în urma poziţiunei sale de arhiereu, ci mai 
cu samă chiar în interesul credincioşilor săi şi a tot poporului 
român din patrie apăsat, până când şi soartea poporului se va 
schimbă mai spre bine, pe calea legislaţiunei. Când guvernele 
n'au mai putut potoli cu armele răscoalele poporului asuprit, ori 
au avut trebuinţă de miliţie nouă, atunci totdeauna au alergat 
la ajutorul bisericei în acest scop, şi nu fără oarecare rezultat. 
Puteau guvernele să se ajute în privinţa aceasta şi pe altă cale, 
să uşureze sarcinile poporului şi serviciul militar, dar aceasta nu 
venea la socoteală aristocraţiei feudale, care numai de drepturi 
pe sama poporului şi de sarcini pe umerii săi nu vrea să audă. 
Cu toate acestea biserica şi până la ştergerea privilegiilor nobi
litare, n'a denegat a da statului ajutor pentru întregirea miliţiei 
şi pentru liniştirea poporului apăsat în cazuri de răscoale. 

«Ca să nu mergem mai departe în trecut, zice O. Bariţiu în 
Ist. Trans. voi. I., pag. 661 , la 1784 episcopul Gedeon Nichitici 
a fost trimis în focul revoliţiunei horaiane in comunele din co
mitatul Zarand cu misiunea alăturea cu capul, ca să le impace 
şi supuie; in a. 1831 au fost mânaţi episcopul Vas. Moga şi vi-
cariul D. Caian in părţile câmpene din comitatul Turdei şi al 
Cluşului cu ordin strict, ca să impedece rebeliunea poporului, cu 
alte cuvinte, ca să-şi pună viaţa proprie in joc. In primăvara 
anului 1839 când a fost să incorporeze la districtul Braşovului 
satele apartinente la fortăreaţa Branului, guvern, comandă mili
tară şi curtea temându-se de resistenţa armată din partea acelui 
popor, nu s'au îndestulat cu scoaterea de infanterie şi cavalerie 
asupra lor, ci comandantele general br. Wernhardt a luat lângă 
sine pe protopopul loan Popasu din Braşov şi 1-a impins m;.i 
intâi pe acesta in fruntea intreprinderei, care lor li se păruse 
atât de periculoasă, încât batalion şi escadron fuseseră coman
date ca să încarce cu gloanţe şi săbii ascuţite. Şi ce să zicem 
despre adunarea cea mare dela Blaş din Maiu 1848, pentru care 
s'a dat permisiune numai dupăce o ceruse episcopul Lemeni pe 
respunderea sa. Cutezată a fost acea întreprindere alui Şaguna 
(e vorba de prinderea aventurierei Catarina Varga din Munţii-apu-
seni în luna Ianuarie 1847), prin aceea insă s'a evitat, dacă nu 
chiar o Horaiadă sângeroasă şi nefericită, în tot caşul insă cru-
delităţi şi tiranii selbatice ca cele din 1837». 



Nevrând însă aristocraţia feudală a uşura sarcinile poporului, 
pentruca acesta să se liniştească pe cale naturală, guvernul a trebuit 
să se îngrijască pe altă cale ca până acum pentru siguranţa mo
narhiei înlăuntru şi înafară. Din cauza răsboaielor celor multe 
din veacul XVIII, cu Prusii şi cu Turcii şi cele delà începutul 
veacului X I X . cu Napoleon-cei-Mare, poporul a sărăcit de tot şi 
miliţia a scăzut în număr şi forţă foarte mnlt, contribuind la scă
derea miliţiei şi deşertările cele multe din armată din cauza tra
tamentului neumau şi a serviciului pe viaţă, în cele mai multe 
cazuri prin ţări străine. Sunt număroase General-Pardon-urile 
publicate din partea dompitorilor pentru reîntoarcerea de bună 
voie a deserturilor ia trupele lor, dar nu şi-au ajuns scopul nici 
pe departe. 

«Pană la 1830, ne spune iar G. B . o. c. pag. 663, regimen
tele de linie se intregeau prin recrutare cu funea şi cu prinderea 
prin cânii satelor, precum şi din aresturi publice, prin asentare 
de vagabunzi şi criminali. In fine incepuse a-i fi ruşine şi aristo
craţiei ardelene de acel metod barbar şi selbatic; municipiile nu 
mai voiră să dea recruţi; autorităţilor militare le remăsese sin
gurul mijloc de a-şi intregi companiile prin înrolare de voluntari; 
aşa insă mergea foarte greu: companiile scăpătaseră pană la câte 
60, uneori numai la 40 de feciori. O parte din trupele ardelene 
se afla în Italia. Cu un cuvent, pe la 1847 era oaste foarte pu
ţină in aceasta ţară, iară legea nouă de intregire cu sorţi pe 8 
ani, iară nu pe viaţă ca pana aci, se votase abia in August şi 
primele asentări umane se făcură abia în toamna acelui an 1847, 
insă numai de 4000 recruţi, cu cari nici pe departe nu erau in-
plinite lipseie în regimente. Pe cei asentaţi insă nu putea nimeni 
să-i şi bage in foc, ei aveau să fie mai intâiu exercitaţi şi disci
plinaţi. Pentru ca guvernul ţării in cas de o rebeliune nouă să 
ceară delà guvernul central regimente din alte teri, ii venea ia
răşi foarte preste mână. Numai aşa se poate esplica pe cale 
mai firească, pentru ce guvernul a tolerat şepte ani pe Catarina 
Varga la Buciumani». 

Deci între astfel de împrejurări s'a introdus noua lege mili
tară, care până azi a mai fost îmblânzită foarte mult. 

Şi biserica şi-a făcut datorinţa patriotică şi la introducerea 
acestei legi. 

Drept dovadă publicăm un cerculariu al arhimandritului şi 
general vicarului A ud re iu Şaguna, adresat protopopilor şi preo
ţilor săi cu datul din şedinţa consistorului, ţinută în Sibiiu la 
23/11 Decemvrie 1847, Nr. 944, tipărit cu litere cirile, şi procla
maţia guvernului transilvan dată din şedinţa ţinută în Cluj la 11 



Noemvrie 1847, Nr. 13,285, tipărită cu litere latine şi ortografie 
maghiară, şi invocată în cercularul vicarului Şaguna. 

Alte comentarii la aceste acte sunt de prisos, tot aşa şi des
crierea altor reiaţiuni ale fericitului arhiereu cu miliţia, aflându-se 
acelea descrise destul de pe larg în operele literare scrise despre 
el. Iar actele acestea le dau publicităţii, pentrucă nu ştiu să se 
fi publicat undeva până acum. 

944—1847. 1. 

Binecuvinţate D. Ppotopresviter, si Cinstita Preoţime Eparchialnică! 
D e v reme ce Preaînaita sa C e s a r o - C r ă i a s c ă şi Apos to lească M a j e -

state, Preaînduratul nostru împărat Ferdinand s'au milostivit a întări pro
iectul dietal despre R e c r u t a r e sunătoriu, şi intre Legi le , ce l e ce se chip-
zuiră in Die ta acum de curend trecută, supt Articulul al 21- lea al pune, 
şi in urmarea legii aces te ia a Teri i , carea cu o deoseb i t ă privire la inlez-
nirea ţăranilor s'au alcătuit, are să se facă Recru ta ţ ia ; care înlesnire le-
murit se vede şi din suspomenitul Articul al Legii , căci v remea slujirii la 
catană se hotăreşte numai pe opt ani, şi care s'ar face neput incios supt 
v remea slujbei cătăneşti , va căpăta plată pană la moar tea s a : pentru a c e e a 
făcându-ve aceasta cunoscut după Milostiva Po runcă Gubern ia lă de supt 
13/1 Decern , an. curg. Nr. 14800 dată, ve indatoresc pe Toţi şi pe fieşte 
care din Cinstita Preo ţ ime , ca după căpătarea ştirei aces te ia , numai decâ t 
să V ă arătaţi la D:regătoriul pol i t icesc procesual sau districtual şi să cereţ i 
câte un esemplar de Porunca Gubern ia lă despre Recrutaţie, insemnatâ în 
Nr. 13285 anului ¡847, carea Poruncă să o publicaţi Poporen i lo r in cea 
dinteiu D u m i n e c ă după slujba Dumneze i a scă in Biser ică . Cu care prilej 
să V ă nevoiţi din toate puterile cuprinsul Milostivului Circular Gubern ia l 
aşa al tâlcui, ca pr icepând Poporul păr inteasca îngrijire a Majestăţii Sa l e 
Preaînduratului nostru împărat pentru Supuşi i săi, numai decât să arete 
şi dânşii cu fapta lor adeverata cinstire ascultare şi împlinire cătră po
runcile ce le mai inalte. Unii ca aceştii , cari se vor supune rânduelilor, 
vor fi plăcuţi şi inaintea lui Dumnezeu , şi înaintea Stăpâniri lor, şi petre
când cu cinste şi purtare bună opt ani in slujba împărătească, vor fi mă-
dulari aleşi intre Sătenii săi, şi bineplăcuţi la Stăpânir i le sale. Drept a c e e a 
cu cât va fi mai mare resplata ce lor buni şi ascultători, cu atât va fi mai 
aspră pedeapsa tuturor acelora , cari in ori ce chip nu se vor supune po
runcii împărăteşti, căci după sunetul Legi i , Tineri i despre cari se va ade
veri, că s'au subtras intradins de supt soarte, după stările împrejur tru
peş te se vor pedepsi , iară acei cari după t ragerea sorţii vor fugi dina
intea assentaţiei, vor fi siliţi preste v remea hotărită de opt ani, incă doi 
ani să slujască, Pedepse l e aces tea se vor întrebuinţa şi asupra tuturor 
acelora , cari vor fi amestecaţ i cu cei ce nu se supun orinduel i lor a c e 
steia. 



Deci Binecuvinţenia Ta primind Circulariul acesta,"numai decât să-1 
împărtăşeşti subordinaţilor Preoţi spre dinadinsa împlinire celor intrensul 
cuprinse. 

In urmarea acestora din strinsa mea diregătorie, şi din iubirea aceea, 
care neincetat arde in peptul meu pentru Voi toţi, Ve încredinţez, cumcă 
in folosul nostru zace aceea, ca cu un cuget şi cu un suflet să povăţuiţi 
pre Poporenii nostrii la orice vreme, şi întâmplare, ca să urmeze poruncii 
acesteia pentru binele şi folosul lor; de sine inţelegându-se şi aceea, că 
Preoţimea pe vremea Regrutaţiei aşa să se poarte, cât să nu vie nici in-
tr'un prepus; pentru aceea, când va pofti Deputăţia, carea va lucra in 
treaba Regrutaţiei dela voi, ca să duceţi Protocolul Botezaţilor pentru offi-
cioasa întrebuinţare, fără nici o întârziere să împliniţi porunca aceasta, 
ivindu-vS acolo cu toată cuviinţa, fiind totdeauna îmbrăcaţi in portul pre
scris pentru Preoţii nostrii. 

Mai pre urmă indatorind pe întreaga Preoţime, ca despre ziua şi 
vremea, adecă in care Duminecă s'au făcut publicaţia inaltei aceşti Porunci 
Guberniale, fără nici o întârziere să facă arătare Domnului seu Protopres-
viter, carele după aceea va fi datoriu relaţiile aceste numai decât incoace 
a le trimite; —• şi poftind, ca Serbătorile Naşterei Mântuitorului nostru, 
şi a Anului nou in pace şi sănătate la mulţi ani să le ajungeţi, şi să le 
petreceţi, remâiu 

Al Binecuvinţeniei Tale, şi a întregii Preoţimi, 
Dat din Şedinţa consistorială in Sibiiu in 23/11 Dechem. 1847 ţinută, 

de tot binele voitoriu 
A n d r e i u Ş a g u n a m. p., 

Archimandrit şi General-Vicariu. 
(Copie de pe or ig inalu l t i p ă r i t c u l i tere c i r i l e j . 

13285—1847. U 

In numele Prea Innaltzatel Caesaro Krajesti si Apostolitsesti Majestatzi 
Mareluj Principe a Transsilvanii, Orofuluj Szekuilor Preamilosztiv Domnu. 

Acsea lekuitori a Transsilvaniei, kari mai innainte ku saszeszprezetse 
ani, kind Regementurile acsestii Patrii, mai preurme szau intrezsit, azsun-
szesze vriszta tineretzelor, inke si acuma ku fiorare is vor aducse aminte 
kum au foszt rekrutatzia, szpre acsela trebuintsos szfirsit; adeke dupe cse 
summa trebuintsoasze cistije pe Iurisdictii; apoi pe szate szarfi inpdrtzit 
si fere de nics'un sztatornik rind, de multe ori numai din buna voje sze 
hotera kari tineri trebue sze sze prinde, si in toate czara mai mari sze-
telor intro noapte nepesztoasze szpre acseszta szfirsit hoterit, Kaszele zser-
felor inszemnate pe aszkunsz trebuja szeleneveleaszke; pe tineri ai prinde; 
de familia lor ku puterea ai deszperczi, si ai tireji; si fiind ke nu era ştiut 
csine, si kitzi sze vor primi? tot deauna inke kite atitzia, ba de multeori 
si de doaori atitzia tineri trebuja sze sze prinde de kit sze poftea. Dupe 
acsea prinşi tineri sze lua in szâme si ka nişte robi ku manile inderept 
legate, sze ducsea la lokul cserkâri, si de avea nenorocsire de trebui asze 



afla, in toate viatza luj era oszindit la kátánie, si fiind ke nime nu vrea 
ku mintea a kuprinde, kumke, datoria de a apara czara pentru cse trebue 
tokma jel si nu altul luj aszemenea ao inplini, si nime nau foszt gindit, 
ka sze sze lumineze, szau sze sze invinge deszpre acsea poporul; fieste 
kari, dake era numai ku putintze, prin fuga, ku punerea inpotrive; prin 
danii, szau alte mizsloace oprite sze sztreduja a sze mintui de kátánie. 
Nitse o prindere in kátáne nu au foszt féré de bátáé, omoriri din pizma, 
utsideri, aprinszuri, si alte mai multe rele szenuszefi intimplat, oameni de 
obste sze kumpera, si sze vindea pórtinirile, si goanele nu mai avea 
kapet, şi pe acsea, kari akuma aflóndusze harnics szau foszt primit, cse 
soarte ei aştepta? ku inima pline de pizma, si ku peptul aprinsz de resz-
pletiri szau pedepszit a primi pentru toate viatza lor un sztat, ka acsela, 
la kare in potriva vointzi lor féré de a fi invinsi deszpre acsea kumke, in 
privintza acsaszta, lor nu li szau fákut nicsi onedreptate; si numai ku 
mari greutétzi, prin mari zserfiri si kjeltueli putea terziu unul szau altul 
aszképa; si daké mai térziu ka tyilav si bátrin ku putzintike plate sze si 
szlobozea, pentru dénszul era akuma térziu asze apuka de czeva mizsloacse 
de csinszte szpre czinerea vietzi, si szoartea luj csea mai de pre urme au 
foszt csersuirea. Asa daré nu eszte de mirare kumke multzi ka nişte ne-
kredintsosi au pereszit szteagurile szale, si szau arunkat, in bratzele fere-
delezsilor, si asa sztatul acseszt frumosz de kare patriotzi acsesti retecsitzi 
szau legat, szau întinat si szau dezsoszit. 

Dintru acseasztá pricsiná mákar ke de marele pomenire al nosztru 
Principe si Rege Francisc I. ku mai multzi ani innainte de acseaszta szau 
milosztivit a deklara kumke rekrutzirea acsaszta ku szilnika oamenilor prin
dere împreunată sze inpotriveste ku Parintzeaszka sza vointze si S S . si 
OO. szpre inkunzsurarea greselelor si neorinduelilor ku neomeneaszka 
si sziinika rekrutatzie inpreunate, ka Regementurile acsesztea sze sze poate 
inplini, au intrebuintzat mai multe mizsloacse ketre acseszt szfirsit poveczui-
toare, da durere; pé ne akuma fere de aputea dobindi doritul szfirsit 

Asa szau intémplat ké akuma de saszeszprezetse ani prindere de 
katane nau foszt, si in urmarea acsaszta Regementurile Transsilvanii de 
altmintrilea asa înflorite tare au szkezut, asa dare ka si czara noasztre 
pezirea pacsi din leontru, si din afare in biruintzele prea innelczatuluj, si 
milosztivuluj Nosztru Domnu puterii szale si mulczimi lekuitorilor potrivit 
sze si o poate implini dupe pilda altora szubt blinda acseaszta okirmuire 
in preunate czări; SS. si OO. Patrii Noasztre, szpre acseszt szkop, in pri-
vincza rekrutiri au propusz un project ku duhul timpuluj mai intogmit, si 
deszpre acseaszta au fákut Lezse, kari au si dobindet prea innalta inferiré, 
si in Sedintza Diaetale in a 6-a zi acsesti luni czinute szau si vesztit. 

Prin Lezsea acsaszta — si prin Instrucţia si de Innaltzia sza interita, 
intrecselelalte următoarele szau sztatornicsit: 

l-o. Totzi tineri szpre szluzsba kataneaszke indatoritzi szint, kari au 
azsunsz 18 ani, de unde in szfeirsitul fieste keruj anu trebue sze sze 



Conscrie si dintru acsea numerul trebuintsosz a rekrutzilor sze sze im-
plineaszke. 

In sze vin szubt luare afare kapul {amilii, unikul fiu, kare neapărat 
eszte de lipsze szpre purtarea ekonomii, szau in nefiincza acsesztora unikul 
zsinere; mai inkolo acsea, kari ku bune merzsere innainte szpre invetze-
turile litterare szau hoterit; si mai pe urme acsea, kari trekind de 21 ani 
szau keszetorit. 

2. Tineri, kari kad szubt rekrutaczie sze sze conscrie innaintea obşti 
szatuluj pelinge arétarea matrikuli botezatzilor ; seszkriind si pe acea, kari 
poate szint undeva in szluzsbe, szau pentru alta treaba szint depertatzi de 
Iokul conscrieri. 

3. lszprevindusze Conscrierea delà numerul din téju incsepind 
dupe kum urmeaze numerii atétea szortzi sze sze geteaszké, si sze sze 
due intron vasz, kitzi tineri szau Conscrisz, dupe acsea tineri Conscrisi 
inszusi, szau pentru csei cse nusz de fatze parintzi, rudele lor, szau daké 
nuaravea nies de acsestea, kari szau inkredintzat în lokul acsesztora sze 
sze kieme laolalte, dintre, kari fieste kare eszte datorju a trazse o szoarte. 

4. Intru acseszta kip toate szortzile tregindusze afaré, tineri dupe 
numerul szortzi kare Iau trasz sze pue in rind, si dupe acsea incsepind 
delà numerul din téju, perind inké odaté atétzea tineri sze sze trimeaté 
la lokul cserkâri kitzi szint in adever de lipsze; ka intru acsea intemplare 
kind din csei mai din téju unul szau altul nuar fi bun, lokul acseluja, 
ku acsela, kare dupe dinszul urmeaze indaté sze sze poate împlini. 

5. Kit széva implini numerul trebuintsosz szpre rekrutatzie, csea-
laltzi tineri indaté delà lokul cserkări szevor Iesza slobozi; Dekumva szar 
intimpla, ka din tineri dusi la lokul cserkâri mai ka zsumetate nuarfi buni, 
asa kit din trinsi numerul kuviintsosz nu szar putea implini, atuncsea in
daté sze sze aduké innainte acsea kari ku soartea urmeaze dupe dinsi, si 
dintru acsea sze implineaszké. 

6. Dake tinerul aszentat pe alt tiner in toate privincza bine intokmit, 
kare nu au foszt szubt szoarte szau jau esit szoartea or vrea sze bazse in 
lokul szeu, Comiszia aszentatorie eszte indatoraté al primi, si la acsela 
intru akuj lok szau primit aji da adeverintze. 

7. Tineri, deszpre kari szeva adeveri ke szau subtrasz intradinsz de 
szubt szoarte, dupe szterile imprezsur trupeşte szevor pedepszi, jar tineri, 
kari dupe trazserea szortzi vor fugi din naintea aszentatzii; de szevor 
prinde, vor fi szilitzi peszte terminul hoterit inké in doi ani a katâni, jare 
de cumva nuarfi buni de kâtane, ku pedeapsze trupeaszke sze vor pe
depszi. lare pre urmé acselora, kari invremea trazseri de szoarte nuau 
putut fi de fatze, fiind undeva depertatzi, szpre acseszta szfirsit lisze dé 
termin de trei luni, şi de kumva nics szubt acseszt termin nu szor infé-
tzosa, si nu ar putea aréta kuviintsoasze pricsena pentru cse nu au foszt 
de fatze kind s'au trasz szortzile, sze sze szokoteaszke ka uni ka acsea, 
kari inderevnicseste szau trasz de szubt szoarte, si în toate pri-



vintza subt acsea pedeapsze sze vor szupune kare eszte hoterite pentru 
acsea, kari fug din naintea aszentatzii. 

8. Rekruteie aszentatzi numai în opt ani sunt datori a kâtâni, dupe 
kurzserea acsesztuj timp totzi szevor szlobozi. 

9. Kâtanele kare szevor facse ne trebuincsosi szubt vremea szluzsbi 
kâtânesti vor kâpâta plate de invalidi po'ne la moartea lor. 

10. Dake rekruteie deszpre averea lor akasze lészata' nu pot facse 
orindujale, bunurilelor numai dekit sze sze conscrie prin deregetoarele orfa
nilor, sze sze pezeaszke si szesze inkredintzeze grizsi administraţii publicse. 

Si acsesztea szint foloszitoarele Lezsi a Rekrutatzii spre binele fiilor 
patrii, kari szint datori a kâtâni, intokmite, kari nu sze vor aszemena ku 
modul prinderi în Kâtâne péne a kuma obizsnuit, fieste kare leszne sze 
va invinzse, ku kit szint mai omeneşti orinduelile de akuma, şi ku kit va 
fi mai usoara' de acsi înainte szluzsba kâtâneaszke? fiindce nu plakul 
kujva szau izbinda, nu pizma szau părtinirea, fere ne plekata szoarte, szau 
purtarea de grizse csea Dumnezeaszke va hoteri de acsi innainte kumke 
esine sze implineaszke szfinta şi frumoasze datone, de aczinea pacsea 
czâri din launtru si din afare', szau în vreme de lipsze, esine va apéra 
Patria, şi esine sze reméje akasze? si nu ka un rob, nu prin mizslociri 
nevrednitse de un om szlobod szeva povetzui tinerul aszentat la sztatul 
acsel mărit, kare pe dinszul il asteapte', csi ku voje bune' merzse kétre 
kemarea sza cszea noa, ka depertat fiind de czara sza, szesi ke'sztizse 
eszperientzie, si kunostintze, si nu în toate, csi numai peo vreme hoterite 
va fi kătane' depărtat de familia si czara sza, prekum şi de deprinderile 
szale csele obizsnuite, de unde dupe o szkurte kurzsere a anilor ku kre-
dintze implinind szluzsba sa, jare szeva intoartse la sztarea sza csa czivile. 
Drept acsea prea milosztivul Nostru Principe, Trupul Nostru adukatoriu 
de lezse si întreaga Patria, eszte inkredintzate' deszpre acsea, kumke' po
poarele Czâri Noastre, binelor lor deruit ku multzemite il vor kunoaste, 
inlesznirea lor inpertesite', ku bukurie o vor primi, acsesztor noa lezsi ku 
pleketsune szevor szupune, acsele ku inima buna' si datorile intru acsele 
lor propusze fere de nics o impotrivire le vor implini; si dake acseszte 
szeor împlini ku mingejoasze nedezsde sze poate aştepta, kumke, okirmu-
irea nicse odiniora' nu vafi szilita' pe czea. kari is vor ujta îndatorirea 
sa aji goni, si pe csej inderevnitsi ai pedepszi; Intru acsea totus de kumva 
szar intempla ka csineva ku kâlkarea lezsi, szar szubtrazse dela împlinirea 
datorii szale, szau prin impotrivire szar facse vinovat, atuncsi puterea 
dreptétzii de bune' szame' il va azsunzse, si tot cse va fi vrednik de pe
deapsze dupe aszprimea lezsilor szeva pedepszi. 

Din Şedintza Guberniumuluj a mareluj Principat Transsilvanii in 11 
Noemvrie anuluj o mie opt szute patruzetsi si septe in KIuzs czinuta'. 

(Copie de pe or ig ina lu l t ipăr i t c u l i t ere la t ine si or togra f i e u n g u r e a s c a ) . 

Gherla, 18/31 Maiu 1910. Gavriil Hango, 
preot, ortod. rom. 



C U V Â N T A R E LA „ Î N T R A R E A ÎN B I S E R I C Ă 
A F E C I O A R E I " * 

de Gh. Tu lbure . / 

«Cât sunt de iubite lăcaşurile Tale, Doamne 
al puterilor! Doreşte şi se sfârşeşte sufletul meu 
spre curţile Domnului. Inima mea s'a bucurat de 
Dumnezeul cel viu. Că paserea şi-a aflat sieşi casă 
şi turtureaua cuib sieşi...» Psalm 83. 

O n o r a ţ i l o r în C h r i s t o s f r a ţ i ! 
I u b i ţ i l o r c r e ş t i n i ! 

Cu cuvintele acestea, pline de căldură religioasă, preamăriâ strălu
citul împărat şi luminatul psalmist David casa Domnului ceresc, vrând să-i 
arete, că o iubeşte şi o cinsteşte mai mult, decât însăşi palatele sale îm
părăteşti, din înălţimea cărora privea spre popoarele sale. 

Cuvintele acestea de preamărire a casei Domnului îmi vin şi mie 
aminte cu prilejul acesta, când din incidentul conferenţii noastre preoţeşti, 
mi-a revenit cinstea să vă cuvântez despre «Intrarea în biserică» a prea
curatei Fecioare Măria, Mărita strănepoată a împăratului David, a cărei 
pomenire o prăznuim la 21 Noemvrie, în fiecare an. 

în acelaş timp însă mi-se împune întrebarea: ce voiu cuvântă eu mai 
potrivit dela locul acesta? Voiu desfăşură numai momentul biblic al acestui 
praznic bisericesc sau voiu avea în vedere mai vârtos momentul actual 
al intrării noastre în biserică şi importanţa lui din punct de vedere bi
sericesc? 

în faţa acestei dileme, socot, că mai deplin voiu satisface îndatoririi 
mele, stăruind asupra amânduror acestor momente, cari deopotrivă ne pot 
sluji ca izvoare de învăţătură şi folos sufletesc. Voiu încercă deci să des-
vălesc mai întâi însemnătatea biblică a acestui praznic, căutând pe urmă 
să scoatem dintr'ânsa câteva concluziuni şi îndemnuri potrivite cu prilejul 
care ne a întrunit. 

* 
* * 

Onoraţilor fraţi. 
După cum Ia alte popoare din anticitate, astfel şi la vechii Evrei 

erau în uzul religios aşa numitele voturi sau făgăduinţe. Erau acestea 
nişte promisiuni sărbătoreşti, în înţelesul cărora omul se legă cu vot 
sfânt, cu putere de jurământ, înaintea lui Dumnezeu, că o parte din avutul 
său o va aduce jertfă pe altarul Lui. Astfel de făgăduinţe se făceau mai 
ales în cazuri de boale epidemice, de primejdii mari,. la începerea unei 
întreprinderi nesigure şi în general de câteori doriâ cineva să-şi atingă 
un scop, un bine dorit. Iar făgăduinţa odată depusă, trebuia să se împli
nească în mod inevitabil, pentrucă legea lui Moise, care norma toate ac-

* Rostită cu prilejul conferinţii preoţeşti din tractul Avrigului a. 1908. 



tele vieţii religioase, cuprindea aspre ameninţări pentru cei, cari ar în
drăzni să-şi calce promisiunea dată lui Iehova. 

Obiectele astorfel de făgăduinţe erau, de obiceiu, o parte din avere : 
casă, animale, bucate şi în sfârşit chiar femeia sau unul dintre prunci, 
dacă nu eră făgăduită însăşi persoana proprie. In cazurile, când jertfele 
promise lui Dumnezeu erau bucate sau animale, acestea se duceau în 
faţa altarului şi apoi se jertfiau şi se consumau, după regúlele legii mo
zaice. Când însă obiectul făgăduinţii eră un membru al familiei, atunci 
dacă eră prunc, de obiceiu cel dintâi născut, acesta se jertfiâ astfel, că 
se dedipâ slujbii preoţeşti, aşadar îşi închină vieaţa întreagă preamăririi Iui 
Dumnezeu, iar dacă eră pruncă, atunci, la un timp anumit, părinţii o du
ceau la biserică, unde supt îngrijirea preoţilor se creştea în duh religios 
şi se întrebuinţa apoi Ia felurite servicii bisericeşti sau filantropice. Prun
cele acestea rămâneau astfel sau vieaţa întreagă în slujba cortului mărtu
riei sau numai până la o vârstă anumită, după cum eră făgăduinţa dată. 

în şirul acestor femei se consideră, de pildă, renumita Bosuba, mă
tuşa regelui loas, care a stat 100 de ani în slujba altarului. Tot asemenea 
a fost închinată fata lui lephte, pe urma făgăduinţii tatălui ei. La acest 
obiceiu religios se reduce, în sfârşit, şi aducerea sau intrarea în biserică 
a pruncei María, mai pe urmă Maica Preacurată a Mântuitorului Iisus 
Christos. Stim că părinţii ei, preacuvioşii şi pururea pomeniţii Ioachim 
şi Ana, numai la adânci bătrâneţe şi după multe rugăciuni au fost dăruiţi 
de Dumnezeu cu o fecioară, pe care, după însăşi inspiraţia ei profetică, 
aveau să-o fericească mai târziu toate neamurile. In chip de mulţumită 
şi recunoştinţă, ei s'au hotărît apoi ca pe prunca Măria să o închine lui 
Dumnezeu şi templul său. Şi astfel la vârsta de 3 ani au dus'o la biserică, 
unde arhiereul Zaharia a primit în grija sa, ca să-o crească în frica lui 
Dumnezeu şi să-o sfinţească spre slujba Lui. Şi a petrecut Măria în cur
ţile casii Domnului, supt priveghierea preoţilor, timp de 12 ani, până când 
răposând într'aceea părinţii ei, din manile preoţilor a primit-o bătrânul 
Iosif, lemnarul din Nazaret, cu care, după mărturia evanghelistului, s'a şi 
logodit. 

Aceasta este, onoraţilor fraţi, temelia biblică şi însemnătatea religioasă 
a praznicului «întrarea în biserică», pe care biserica noastră ortodoxă o 
sărbătoreşte cu sfinţenie, atât ca pe un frumos obiceiu religios, cât şi pentru 
pomenirea unui moment însemnat din vieaţa maicii întemeietorului ei, a 
lui Iisus Christos. 

Ar urmă să trecem acum la partea instructivă sau învăţătoare a cu
vântării noastre, care are să scoată la iveală foloasele morale şi îndem
nurile sufleteşti, cari izvoresc din momentul istoric şi religios al prăznuirii. 

Şi presupunând, că ne-am află acum fiecare din noi în parohia sa, 
în faţa credincioşilor săi, socot, că din prilejul acestui praznic, după ce-i 
cunoaştem importanţa bisericească, am putea foarte potrivit să cuvântăm 



chiar despre biserică şi în legătură firească despre datorinţele creştinilor 
faţă de casa Domnului. Am putea să arătăm, cum anume sunt datori 
creştinii noştri, cari îşi vor binele şi mântuirea sufletească, să cinstească 
lăcaşul sf. biserici, să-1 păstreze în stare bună şi în curăţenie, să-1 împo
dobească cu icoane religioase şi mai vârtos să dorească a cercetă casa 
Domnului, cum doriâ împăratul David şi să asculte într'ânsa cuvântul 
dumnezeesc, cu cuviinţa şi evlavia, cu care ascultă Măria pe Iisus, şezând 
lângă picioarele Lui, cum ne spune evanghelia acestui praznic. Tot în 
legătură cu praznicul «Intrării în biserică» am putea da cuvinte de învă
ţătură despre simţul religios şi despre creşterea cea bună, cu care sunt 
datori părinţii să înzestreze pe fiii lor luând de pildă pe Ioachim şi Ana 
am avea cuvânt să îndemnăm pe credincioşii noştri, ca să nu-şi uite de 
cultivarea sufletului copiilor lor, deprinzându-i încă de timpuriu cu vieaţa 
religioasă şi morală. Să sădească în inimile lor frica de Dumnezeu, care 
este începutul oricărei înţelepciuni, cinstirea lucrurilor sfinte, iubirea ade-, 
vărului şi-a dreptăţii şi ocolirea a tot ce-i minciună şi păcat. Aceste da-
torinţe sfinte sunt potrivite a se repeţi părinţilor, mai ales astăzi, când 
vedem, că obiceiurile noastre religioase, încep a se mai pierde., încetând 
astfel şi influinţa lor ziditoare asupra copiilor; când vedem, că în şcoală 
încă începe a se sălăşlui un duh nou şi puţin prielnic pentru lămurirea 
conştiinţii şi îmbunătăţirea inimii copiilor şi în sfârşit, când vedem, că fel 
de fel de idei greşite şi curente contrare bisericii, aduse din alte ţări» 
încep a prinde rădăcini şi în sufletele credincioşilor noştri, copleşind ca 
nişte buruieni otrăvitoare floarea cea gingaşă a credinţii lor religioase, 
moştenite din străbuni. 

Zic, s'ar putea stărui în firul acestor idei, asupra multor cestiuni 
de folos sufletesc pentru popor. Dar eu presupunând, că toate acestea, 
Onoraţilor fraţi, le cunoaşteţi şi le aţi cuvântat deja în mijlocul credin
cioşilor, voiu părăsi terenul acesta şi având in vedere importanţa momen
tului de faţă, voiu căută să aduc în legătură praznicul «Intrării în biserică» 
cu îndatoririle noastre, ale celor, cari ne-am închinat vieaţa bisericii celei 
vii, poporului nostru românesc. 

Noi încă am intrat în biserică, onoraţilor fraţi! întocmai cum se de
dicau cei dintâi născuţi ai Evreilor slujbii lui lehova, în urma unei făgă
duinţe, astfel ne-am închinat şi noi slujbii lui Dumnezeu, când am intrat 
în tagma preoţească. Noi încă am intrat în biserică, şi încă nu numai 
pe un timp anumit, cum a intrat fecioara Măria şi alţii, ci pentru toată 
viaţa. Iar când am luat asupra noastră jugul lui Christos noi încă am 
depus făgăduinţa sfântă în faţa arhiereului, că vom fi totdeauna propove-
duitorii şi reprezentanţii împărăţiei lui Dumnezeu pe pământ. 

Nu e locui să judecăm aici mărimea şi greutatea acestui pas al nostru, 
cum şi măsura, în care unul sau altul dintre noi satisfacem înaltelor da-
torinţe, împreunate cu chemarea noastră de păstori sufleteşti şi preoţi 



româneşti. Alţii sunt competenţi să apreţieze ostenelele noastre în viia 
Domnului. 

Dar deoparte asămânarea intrării noastre în sânul bisericii cu originea 
praznicului «Intrarea în biserică», despre care am vorbit, iar de alta faptul, 
că ne găsim întruniţi supt flamura idealelor bisericii noastre, socot, că 
este un prilej acomodat ca să ne reîmprospătăm in conştiinţă o parte din 
înaltele datorinţe ale chemării noastre. Şi aceasta va fi cu atât mai de 
folos, cu cât reamintirea îndatoririlor e chemată a trezi nouă îndemnuri 
de muncă în ogorul bisericii pe care-1 brăzdăm. 

Pe temeiul acestor consideraţiuni eu socot aşadar, că praznicul 
«Intrării în biserică» este pentru noi preoţii, cari am intrat în slujba bi
sericii, totdeauna un memento. Este un prilej, care ne îndeamnă să ne dăm 
seama de importanţa chemării noastre, mai ales în timpul de astăzi, când 
dela noi se aşteaptă p conlucrare şi o luptă înteţită pe toate terenele 
vieţii naţionale. 

Este acest praznic, înainte de toate, un memento, care ne chiamă 
să ne aducem aminte, că în ceasul, când am intrat între slujitorii bisericii-
noastre, n'am luat asupra noastră numai îndatorirea de-a îndeplini tre
buinţele religioase ale credincioşilor noştri, de a fi astfel simpli liturgi-
sitori şi săvârşitori ai tainelor Dumnezeeşti, ci în acelaş timp ne-am în
datorat să îndeplinim şi alte trebuinţe sufleteşti ale poporului: trebuinţele, 
tot atât de înalte, de ordin cultural şi naţional. 

Am luat asupra noastră sarcina de a fi paznicii limbii şi promovătorii 
culturii neamului, sarcina de a fi arterele de căpetenie ale vieţii noastre 
naţionale. 

Şi când ne-am supus acestei misiuni înalte, n'am făcut altceva, decât 
am urmat firul tradiţiei de veacuri a bisericii. Ştim bine, că în cursul 
veacurilor apuse, biserica şi preoţimea noastră pe lângă chiemarea excluziv 
religioasă, a purtat totdeauna şi un însemnat rol pe terenul cultural. 

Până bine de curând preoţii au fost la noi aproape singurii lucrători 
în ogorul cultural al neamului, singurii, cari au dat poporului învăţătură 
şi poveţe, în lupta lui pentru existinţă şi înaintare. Biserica cu institu-
ţiunile ei a fost deasemenea singurul nostru scut de apărare, între zidurile 
căreia ni s'a păstrat averea sufletească a neamului: limba, legea şi datinile 
strămoşeşti. 

Să nu ne amăgim însă cu credinţa, că astăzi, după ce pătura, cărtu
rarilor noştri s'a sporit în chip îmbucurător, noi preoţii am fi absolvaţi 
oarecum de misiunea culturală şi naţională din trecut. Nu! 

Astăzi ca şi în viitor tot noi avem să fim canalul de frunte, prin care 
cultura şi lumina are să se scurgă până în straturile cele mai de jos ale 
poporului. 

Astăzi ca şi în viitor tot biserica are să rămână focarul cel mai pu 
ternic de vieaţă culturală, tot instituţiunile ei au să păstreze, în primul rând, 



nevătămat caracterul naţional şi neprihănită vieaţa sufletească a popo
rului nostru. 

Iar de misiunea noastră culturală trebuie să fim cu atât mai geloşi, 
cu cât vedem că propăşirea culturii noastre naţionale este ameninţată cu 
vestejire din multe laturi potrivnice, când vedem că şcoalele şi alte insti-
tuţ'uni culturale, puse la adăpostul bisericii noastre, sunt tot mai primej
duite în existenţa lor. 

Dar mai ales trebuie să dăm dovezi că suntem conştii de chemarea 
noastră culturală şi pentru cuvântul, că o samă din cărturarii nostrii în 
timpul din urmă, au început a ne contesta dragostea şi însufleţirea pentru 
popor, accentuând palam et publice, că în urma dotaţiunii delà stat, ne-am 
fi depărtat de popor şi de durerile lui, cu un cuvânt ne-am funcţionarizat. 

Nu voiesc să afirm, că între noi s'ar găsi deja astfel de creaturi ne
norocite ale atmosferii celei nouă, care începe a se arătă pe orizontul 
vieţii noastre bisericeşti, ci voiu numai să scot la iveală învinuirea, ce se 
aduce preoţimii din multe părţi, că s'a statificat. 

în faţa acestei aserţiuni, după convingerea mea nedrepte şi ofen-
zătoare, noi avem datorinţa, ca prin dovezi puternice să împrăştiem negura 
suspiţiunii, ce planează asupra noastră şi prin munca noastră pozitivă pe 
terenul vieţii culturale-naţionale să arătăm, că voim să ne susţinem pre
stigiul de pioneri ai culturii româneşti. 

în scopul acesta, constituţiunea noastră bisericească, această operă 
grandioasă a marelui mitropolit Şaguna, ne oferă cel mai larg câmp de 
activitate. Să ieşim cu toţii în câmpul acesta, unde secerişul este mult 
iar lucrătorii puţini, şi să-1 lucrăm cu zel de apostoli! Iar celce şi astăzi 
când problema culturală este o cestiune de vieaţă a poporului nostru, se 
va subtrage delà datorinţa sa, vrednic este să fie scos cu biciu de ştrean
guri din sânul bisericii, cum a scos mântuitorul pe schimbătorii de bani 
din templul jidovesc. Şi numai acelui care între toate împrejurările 
va sta la postul său, jertfind totul pentru mântuirea culturii naţionale, va 
merita titlul de apostol al neamului, care adeseori ni s'a dat. 

Fie, ca întrunirile noastre în conferinţe să fie nouă îndemnuri de 
muncă pe terenul vieţii noastre bisericeşti şi culturale. 

în scopul acesta însă, pe lângă străduinţele noastre conştiente şi 
luminate se recere şi darul şi ajutorul lui Dumnezeu. 

Deci cătră El, cătră Părintele luminilor, să ne ridicăm şi deastădată 
glasul inimilor noastre şi să-1 rugăm, ca din nemărginita sa înţelepciune 
să reverse şi asupra noastră o rază care să ne lumineze drumul, ce duce 
spre ţânta vieţii noastre: Asigurarea binelui vremelnic şi vecinie al cre
dincioşilor noştri. Amin ! 



M I Ş C A R E A L I T E R A R Ă . 

Pr. S i m e o n P o p e s c u , prof. «Ortodoxia şi naţionalitatea română». 
Bucureşti 1910, 26 pag. fără preţ. 

Societatea clerului român «Ajutorul» din Bucureşti, între multele mij
loace de cari se foloseşte pentru a aduce servicii bune bisericii naţionale ro
mâne, în timpul mai nou a hotărît să dee publicităţii o serie de broşuri, 
cari să contribue la susţinerea şi întărirea religiozităţii poporului nostru. 
Sub titlul indicat a şi tipărit prima broşură, a cărei menire, dupăcum reese 
şi din puţinele cuvinte pe care comitetul societăţii clerului român «Aju
torul» le aşează în Ioc de prolog, este «a deşteptă şi întări, cu deosebire 
în tinerime, dragostea de lege şi de neam, cum şi mulţumirea şi mândria 
că s'a născut în ortodoxia română». 

în cea mai mare parte a broşurei (7 capitole) ni-se dau informaţii 
asupra însemnătăţii, pe care a avut-o ortodoxia pentru Românii de sub 
coroana Sf. Ştefan. Aducând câteva argumente, fără a face disgresiuni, 
ne spune autorul că neamul românesc se naşte creştin ortodox, el adecă 
dela început «dă mâna cu ortodoxia şi ortodoxia îl mântueşte de perire 
şi mântueşte şi pe mama Roma de marea ruşine, ce o ameninţă!» (pag. 6). 
După retragerea legiunilor lui Aurelian, neamul românesc este ocârmuit 
de episcopi. «Locuitorii Daciei — zice autorul în cap. II. — îşi au epis
copii lor, al căror mitropolit Teofil ia parte la sinodul ecumenic din 
Niceea (325) şi vedem că episcopul Nichita Romanul al lui Teofil urmaş 
este». Numirile munţilor, văilor şi râurilor dovedesc că Românii tot
deauna au existat pe aceste plaiuri şi vâlcele şi încă conduşi de episcopii 
cari au păstrat fiinţa etnică a neamului nostru. De importanţă este părerea 
autorului în ce priveşte reşedinţa episcopilor de pe vremuri ai poporului-
Poporul a trăit prin văile şi înfundăturile munţilor, prin urmare — zice 
el — negreşit că reşedinţele sau locuinţele episcopilor lui nu puteau fi 
decât în munţi, odată aci, altădată colo, în mijlocul poporului pe care-1 
ocârmuiau (pag. 9). Se înţelege că de episcopi numai după trecerea vre
murilor de bejenie se face amintire că a fost în cutare sau cutare loc cu 
reşedinţa lor. Abia în veacul al XlV-lea mai la 200 de ani după năvă
lirea Tătarilor îi vedem amintiţi într'un număr destul de mare, făcându-se 
amintire de vr'o 14 reşedinţe episcopeşti. De aici deducem că noi am 
avut episcopi «tăinuiţi în munţi», cari de sigur au avut o vieaţă smerită, 
un traiu obidit, căci «smerita căsuţă ţărănească» din Reşinari ca reşedinţă 
a episcopului român ortodox dela sfârşitul veacului al XVlII-lea e o măr
turie de valoare. Amară, chinuită a fost soartea episcopilor noştri, dar ei 
totuş ne-au mântuit din viforul ispitelor. In capitolul al III-lea ne spune 
autorul că ortodoxiei avem să-i mulţumim statornicia în credinţă a popo
rului de rând, care văzând cum ne părăsesc boierii de un sânge cu noi 
«şi-au strâns şi mai mult rândurile în jurul smeriţilor, neînvăţaţilor şi pri-



goniţilor săi episcopi şi preoţi, rămânând ortodox şi român, deci păstrând 
nevătămată naţionalitatea română sub pavăza ortodoxiei». (10). 

în capitolul IV. ne prezintă rolul însemnat ce l-au avut preoţii români 
ca ortodocşi, în lupta pentru depărtarea şi nimicirea mijloacelor de con
vertire la catolicism. Se împlineşte ce e drept, deviza misionarilor pa-
pistaşi: «facio ergo vos (pe Români) pauperos, postea catholicos», dar 
poporul român primeşte mai bucuros «să rămână rob, năcăjit în fel şi 
formă, lipsit până şi de hrana zilnică, dar să rămână în legea lui cu preoţii 
lui», cari supoartă şi nevoile, îndură chiar şi foame şi bătăi, dar păstrează 
cu sfinţenie ortodoxia şi printr'ânsa naţionalitatea română. 

In cap V şi VI se expun încercările de cucerire ale reformaţilor şi 
iezuiţilor; ele nu prind rădăcini în sânul poporului românesc; unii ce e 
drept trec dela legea românească la alta străină, dar desbrăcaţi rămân de 
naţionalitatea lor «ca dovadă că Românul numai ca ortodox poate ră
mânea Român». Prin curentul protestantismului Românul trece nevătămat, 
ce e mai mult, se oţeleşte în putere şi astfel, când catolicismul ameninţă 
şirurile celor de lege românească (ortodoxă), formând zid de piepturi mai 
bine îşi lasă mănăstirile şi averile, bisericile şi odoarele sale scumpe, decât 
să-şi lapede legea în care au crezut moşii şi părinţii lui. Papistaşii în
deamnă preoţii trecuţi la unire să nu schimbe forma cultului, să-şi men
ţină portul; au pus pe preoţii uniţi să slujască dimpreună cu cei ortodocşi 
la înmormântări şi la maslu, în fine s'au folosit de toate mijloacele, pe 
care numai şi le poate închipui mintea omenească, dar cu toate aceste 
ademeniri, marea majoritate a ortodocşilor statornică a rămas în legea 
străbună. (10) In această lege a întărit mult pe Români marele Andreiu, 
carele «a pus capăt fraternizării preoţilor noştri cu «uniţii». Pe preoţii săi 
i-a silit să poarte costumul ortodox preoţesc, obişnuit la Sârbi, apoi barba 
netunsă şi părul în plete lungi, undulând pe umere, aşa cum se purta el 
însuşi». 

In cap VII ne spune că «dacă fraţii «uniţi» până acum şi-au mai 
păstrat încă naţionalitatea, ei şi-au păstrat-o numai multă mită ortodoxiei, 
căreia s'a mărturisit clerul lor măcar în formă (20). De exemplu pe timpul 
lui Şaguna, mitropolitul «unit» Şuluţ şi episcopul Erdely, se purtau cu 
barbă neatinsă de foarfecă şi cu păr lung şi în costum ortodox, (pag. 
18—19). Dacă toţi Românii ar fi trecut la papistăşie, astăzi — zice au
torul cu drept cuvânt — noi am avea soartea Rutenilor din Polonia, cari 
şi ei s'au «unit», ca şi Românii, şi prin «unire» au trecut la papistăşie, 
iar prin aceasta s'au schimbat în Poloni». Le face deci celor «uniţi» pro
punerea să se rentoarcă le legea strămoşască. Tot în acest capitol atrage 
şi atenţiunea noastră a ortodocşilor asupra unui lucru ; să ne reîntoarcem 
la forma exterioară a preoţilor ortodocşi (îmbrăcămintea, portul) şi la ne
atârnarea lor de puterea statului. 

In capitolul al VUI-lea autorul aminteşte pe scurt rolul ortodoxiei în 
România şi ne spune că dacă neamul românesc astăzi este stăpân peste 



Muntenia şi Moldova, aceasta numai ortodoxiei o poate mulţămî. (24). 
In această muncă uriaşă de păstrare a pământului cucerit, pe lângă preo
ţime, au luat mare parte Domnii ţării, cari au făcut totul pentru delătu-
rarea curentelor nefavorabile. De încheere «vedem că ortodoxia şi naţio
nalitatea română se pot socoti ca două surori g e m e n e . . . . cari alcătuesc 
una şi aceeaş f i inţă. . . întocmai cum una şi nedespărţită este fiinţa ju-
daismului şi a mosaismu'ui. . .». (25). 

Ortodoxia este deci şi va fi «îngerul păzitor al neamului nostru. 
Pentru ea suntem datori a lupta, urmând pe marii noştri străbuni, dacă 
voim să lăsăm şi noi moştenire urmaşilor noştri neamul românesc curat 
şi neştirbit, cum noi moştenire I am primit dela ortodocşii noştri înaintaşi» 
(26). Cu aceste cuvinte încheie d-1 S. Popescu broşura de faţă. Din par
te-mi nu pot face alta, decât să atrag atenţiunea revistelor şi ziarelor noa
stre asupra ei, nădăjduind că multe părţi însemnate din ea vor fi repro
duse şi astfel aşteptările autorului vor fi mulţămite. Broşura are o valoare 
necontestabilă chiar pentru poporul de rând, căci e scrisă într'un stil uşor. 
Prin urmare va trebui să-i facem cale spre a fi răspândită cât mai mult 
în poporul nostru credincios, căci îi vom trezi în mare măsură dragostea 
de lege şi neam, îi vom mări mândria şi fala că s'a născut în ortodoxia 
română. Oeorge Comşa. 

l o a n A n d r e i u , prof. «Preoţii de mir în sfântul Sinod». Ploeşti, 
1910, pag. 25. Conţine câteva articole nepretenţioase publicate acum 13 
ani în jurnalul «Vocea Prahovei» şi reproduse în jurnalul «Secolul» din 
Bucureşti, în decursul discuţiei ce s'a purtat în timpul din urmă în jurul 
legii sinodale celei nouă. Nu sunt în măsură a contribui esenţial la lă
murirea situaţiei încurcate ce s'a creat în biserica ortodoxă română din 
Regat, pe urma reformei sinodale a dlui ministru Haret. 

Dr. E. D ăi a nu : «Baronul Vasilie L. Popp», al 11-Iea preşedinte al 
Asociaţiunii. Retipărire din «Răvaşul» Cluj, 1910, pag. 16. E o confe
rinţă, pe care autorul a cetit-o la adunarea generală a «Asociaţiunii», ce 
s'a ţinut anul acesta în Dej. într'o expunere luminoasă, ni-se înfăţişează 
însuşirile unui caracter frumos. 

* 
Dr. At. M a r i e n e s c u , membru al Academiei Române: «Ţara Seve-

rinului sau Oltenia.» Extras din analele Academiei Române. Bucureşti, 
1910, pag. 40. Preţul 50 bani. Acest studiu istoric conţine o disertaţie, pe 
care autorul a ţinut-o în şedinţa dela 21 Mai 1910 a Academiei Române. 
In această disertaţie autorul continuă cercetările asupra istoriei vechi a 
poporului român, începute în lucrarea: Negru Vodă şi epoca lui, care s'a 
publicat în anul trecut. Pe baza unui larg studiu de documente şi infor
maţii istorice, tratează în 7 capitole următoarele chestiuni: I Din istoria 
Banatului Severin; II Teritoriul şi organizarea comitatului respective a 
Banatului Severin; III. Oltenia şi Cumania; IV. Ţara Severinului şi catoli-



cismul; V. Schiţă din începutul istoriei româneşti în Oltenia; VI. Voivozii 
români ca Bani de Severin; VII. Asaneştii şi Bulgarii, iar la sfârşit se dau 
câteva adause explicatoare. Recomandăm cetitorilor noştri acest frumos şi 
temeinic studiu istoric, chemat să lămurească o epocă întunecoasă în 
istoria neamului nostru. 

Au apărut în editura W. Krafft în Sibiiu: 
«Amicul Poporului», calendar pe anul 1911, întocmit de I. Popo-

vici, anul LI, cu un bogat material literar şi număroase ilustraţiuni. Partea 
calendaristică e presărată cu maxime şi e urmată de tarifele poştelor, 
scala timbrelor, apoi de consemnarea târgurilor, unică în felul său. Partea 
literară cuprinde biografia episcopului Dr. Miron Cristea, a lui Titu Ma-
iorescu, ambele însoţite de portrete. Are articole originale din peana d-lor 
N. Iorga, O. Todica, N. Petra-Petrescu, I. Bota, informaţii despre mece
natul Stroescu, şi rezumatul a patru Iecţiuni dela cursurile de vară din 
Vălenii de munte, un lucru care ridică mult valoarea acestui bun calendar 
de familie. I'oezii are de I. Borcia şi Măria Cunţan. O rubrică nouă în
cepe a se ocupă cu clasa noastră de mijloc, dorind să servească acesteia 
şi în viitor tot mai mult. Număroase ilustraţiuni împodobesc paginile acestui 
calendar, între cari 3 arată aeroplanul şi sborul lui Vlaicu, apoi po
topul din Bănat, vederi din pasul Turnu-Roşu etc. etc. Nu lipseşte nici 
de astădată interesantul şi folositorul şematism statistic al Românilor din 
Ungaria. Preţul: 70 fileri. 

* 
„Poznaşul*, calendar umoristic ilustrat pe anul 1911 (anul al 16-lea 

al apariţiei), redactat de Ermil Borcia, cu o nouă copertă originală de tot repre
zentând caraghiosul portret al lui Haralamb Călătnăr, încadrat de orna
mentaţii naţionale executate excelent în colori de profesorul Florian Mu-
reşianu. Materialul exclusiv hazliu cuprinde o mulţime de satire reuşite, 
referitoare la alegeri, la înfrăţirea maghiaro-română, la aero-«planurile» 
româneşti, la conflictul cu Grecii e tc , însoţite asemenea cu gravuri ori
ginale ale apreciatului desemnator Mureşianu în răvaşul versificat al 
«bufo-poetului» Călămăr, productivul nostru umorist, care înveseleşte 
plaiurile ardeleneşti. Preţul: 60 fileri. 

«Calendarul Săteanului» pe 1911, anul XX, a apărut cu un cu
prins mai bogat ca în anii trecuţi. Dă biografia şi portretul episcopului 
Dr. Cristea, biografia mecenatului Stroescu, dă informaţii şi ilustraţii 
despre Bosnia şi Muntenegru, despre cucerirea aerului prin maşini de 
sburat, poveşti, etc. Preţul: 30 fileri. 

Calendar £ i<A*( i i - ) pe anul comun 1911, anul 119, unicul calen
dar care mai apare româneşte cu litere chile. Conţine parte calendaristică şi 
literară, îngrijită şi aranjată cu mare atenţiune cu frumoase bucăţi de cetit 
şi învăţătură; pe viitor nu va mai apărea. Preţul: 50 fii. 



CRONICĂ BISERICEASCĂ-CULTURALĂ. 
f L e o To l s to i . în 20 Noemvrie a. c . 

a trecut la cele vecinice celebrul scriitor 
rus Leo Tols toi , în etate de 82 ani. în zi
lele din urmă ale vieţii sale — se zice că 
din cauza unor neplăceri familiare, dar de 
sigur mânat de îndemnul de a-şi aduce 
sfârşitul vieţii în cea mai deplină armonie 
cu doctrinele ce le-a propovăduit, — a 
plecat din mijlocul familiei sale spre a se 
retrage într 'o mănăstire. Pe cale, în gara 
dela Astepovo, 1-a ajuns obştescul sfârşit. 
Rămăşiţele pământeşti ale răposatului, con
form dorinţei sale, au fost transportate şi 
depuse — fără binecuvântarea bisericii — 
spre vecinică odihnă în mormântul săpat 
pe o colină de pe moşia lui din Iasnaja 
Pol jana. 

Personali tatea lui Tols toi este desigur 
una din cele mai caracteristice apariţiuni 
ale istoriei. Prin activitatea sa literară, dar 
mai ales prin solia sa rel igioasă şi socială 
a atras atenţiunea lumii civilizate. Stăpânit 
de o irezistibilă dorinţă de a găsi rostul 
vieţii omeneşti , dupăce a trecut prin sgu-
duitoare lupte sufleteşti, dela marginea pră-
pastiei se întoarse la credinţă, identificân-
du-se prin puterea ei cu sufletele credin
cioase ale milioanelor poporului său. «Cre
dinţa — zice el — e cunoaşterea înţelesului 
vieţii omeneşti , în puterea căreia omul nu 
se nimiceşte, ci trăeşte. Credinţa e puterea 
vieţii. Omul, dacă trăeşte, crede în ceva. 
D a c ă n'ar crede, că este ceva ce-i porun
ceşte să trăească, atunci n'ar trăi. Dacă 
nu vede şi nu înţelege deşertăciunea celor 
trecătoare, atunci crede în cele t recătoare; 
dar, dacă înţelege deşertăciunea celor tre
cătoare şi mărginite, atunci crede în ne
mărginire. Fără credinţă omul nu poate trăi». 

Dar Tols to i nu a rămas statornic în 
credinţele creştinismului pozitiv. Prin in
terpretările individuale şi arbitrare ce Ie-a 
dat evangheliei creştine şi vieţii omeneşt i , 
el şi-a construit un ideal de vieaţă propriu, 
pe care-1 considera ca fiind cel adevărat 
creştin. Christos era pentru dânsul un co
munist străin de problemele culturii şi care 
propovăduia iubirea de oameni, — deci un 
Tols toi idealizat. Toa te credinţele bisericii, 
cari nu se împăcau cu idealul pe care el 
şi-1 formase, Tols toi le-a respins şi declarat 

ca neadevărate, din care cauză şi-a atras 
excomunicarea din sânul bisericii ruseşti. 

Păreri le criticilor despre persoana şi 
opera lui Tols toi , sunt foarte diferite. Pe 
când unii îl consideră ca «singurul creştin 
al timpului său», alţii îl judecă ca pe un 
«propagator al anarhiei». Pentru unii a fost 
«un bărbat de o mărime sufletească impu
nătoare» — pentru alţii «un cap confuz şi 
fără unitate logică şi mora l ă . . . un actor 
care a pozat cu multă măiestrie pe ascetul 
neînduplecat». Astfel se pot aplica şi la 
dânsul cuvinte le : «Von der Parteien Gunst 
und Hass verwirrt, schwankt sein Cha-
racterbild in der Oesch ich te» . 

* 

B i r o u în c o n t r a s inucideri i . Sec ta 
protestantă numită «Armata mântuirii», care 
desvoaltă o intensivă activitate social-cre-
ştină, a înfiinţat înainte cu trei ani un birou 
chemat să mântueascâ pe cei cari ajung 
să-şi curme firul vieţii prin sinucidere. Con
form statisticei publicate de acest birou, 
numărul celor ce i-s'au adresat cerând ajutor 
a fos t : în a. 1907 de 1124, în 1908 de 1096 
şi în 1909 de 1100 persoane. în cele mai 
multe cazuri, ajutorul dat din partea bi
roului a salvat vieaţa desnădăjduiţilor. N 'a 
folosit ajutorul dat celor ajunşi în prăpa
stia gândului de a se sinucide din cauza 
unor perturbaţiuni mentale. Celor cari se 
ocupau cu gândul să se sinucidă din cauza 
diferitelor încurcături profesionale şi băneşti 
în cari au ajuns, ajutorul dat a folosit 
aproape în toate cazurile. Celor hotărîţi 
a se sinucide din cauza nenorociri lor şi 
boalelor a folosit ajutorul în 21° / 0 , din cauza 
înşelătoriilor în 5" ,/ 0, alcoolişti lor şi morfi-
niştilor în 1 0 % , melancolici lor în 9° „. Ne
norociţi din toate stările sociale au apelat 
la ajutorul biroului. Contingentul cel mai 
mare l-au dat bărbaţi i ; femei au fost puţine 
de tot şi şi acestea numai din clasa cultă. 
Aceasta activitate, prin care «Armata mân
tuirii» ţine să-şi justifice numele într'un 
mod atât de creşt inesc, este apreciată cu 
recunoştinţă din toate părţile. 

* 
Alcoolul şi u r m ă r i l e lui. Un profesor 

din America a făcut cercetări asupra ve
stitei femei alcoolice şi tâlhărite Ada Jurske , 



care a murit înainte cu 75 ani. Dintre 700 
urmaşi cari s'au putut constata au fos t : 
181 prostituaţi, 106 copii nelegitimi, 144 
cerşi ton şi 64 cari trăiau în azile pentru 
săraci, apoi 76 hoţi şi 7 ucigaşi. Această 
familie de alcoolici şi criminali (una se 
ţine de ceala l tă!) a costat statul în decurs 
de 75 an i : 5 milioane de mărci! Cifrele 
acestea arată destul de elocvent urmările 
alcoolului, care ameninţă sănătatea trupească 
şi sufletească şi a poporului nostru. 

* 

Confl ic tul s i noda l din biserica orto
doxă a României , care se credea apianat, 
a izbucnit din nou în sesiunea din luna 
Maiu a sf. S inod. P. S. Sa părintele episcop 
al Romanului a ridicat acuze grave de tot 
în contra 1. P . S. Sale părintelui mitropolit 
primat, pe motivul că s'ar fi făcut vinovat 
de plagiat, de erezie şi de vieaţă imorală. 
S'au ridicat cu aceleaşi acuze şi trei preoţi 
în contra mitropolitului primat. Preoţii au 
fost caterisiţi, dar ei continuă a purtă lupta 
în contra relelor din biserică în revista 
«România creştină-" pe care o scot în Bu
cureşti. S e zice din partea unora, că in 
dosul acestei mişcări a preoţilor ar sta pro
paganda papistă. Simpatiile pe cari le-au 
câştigat la început, le-au pierdut în mare 
parte prin pasul nesocotit ce l-au făcut, ape
lând la patriarhia din Constantinopol în 
contra hotărîrii prin care au fost caterisiţi. 

Acuzele episcopului Gherasim al Ro
manului, care a cerut să fie adus de sf. 
Sinod la judecată faţă cu mitropolitul primat, 
au fost puse ad acta. Sf . Sinod a găsit 
pentru toate actele de acest fel formula 
magică de a le considera «nule şi neave
nite», prin care se subtrage dela datorinţa 
de a crea ordine în biserică. 

Ierarhii învrăjbiţi au ţinut să aducă răul 
dintre Sfinţiile Lor şi la cunoştinţa credin
cioşilor bisericii . Majoritatea sinodală a 
publicat o encicl ică prin care osândeşte 
atitudinea episcopului de Roman. Epis
copul de Roman a publicat o altă encicl ică 
prin care se justifică, spunând că nu poate 
admite să fie osândit în faţa bisericii fără 
ca să fi stat la judecată, şi reprobă pe cei 
cari nu îndrăznesc să se desvinovăţească 
pe calea judecăţii bisericeşti . în tot cazul 
obştea credincioşilor a rămas foarte puţin 
edificată prin aceste «pastorale». 

S e credea că măcar în sesiunea de 
toamnă a sf. Sinod se va pune capăt con
flictului, dar nu s'a făcut. Mitropolitul primat 
însuş, în cuvântarea de deschidere a spus 
că «P. S. episcop al Romanului avea drep
tate în unele din cererile sale şi noi, recu-
noscându-le, am şi hotărît modificarea legii 
consistorului superior bisericesc». Curios 
lucru: cei întâi chemaţi recunosc că epis
copul de Roman are dreptate, măcar în 
parte, dar nu îndrăznesc să procedeze în 
consecvenţă , pe motivul că n'au «dreptul 
de a controla guvernul şi a-i impune voile 
sale». S e poate ca suprema autoritate în 
biserică, sf. Sinod, să nu aibă acest drept 
într 'o chestie de legiferare b i ser icească? 

Pe noi, cari am dori să vedem biserica 
or todoxă a fraţilor din Regat păşind întru 
toate pe calea progresului, ne doare inima 
văzând turburările stricăcioase cari o bântue 
în timpul din urmă. Din cauza aceasta 
ni-s'au părut foarte corecte următoarele pă
reri ale unui «om al bisericii» publicate în 
ziarul « S e a r a » : 

«Slujitorii lui Dumnezeu nu pot să-şi 
razeme autoritatea lor pe tălmăciri meşte
şugite ale articolelor de lege . Autoritatea 
lor se razimă numai pe credinţa norodului. 
Cine slujeşte lui Dumnezeu trebue să fie 
gata în tot momentul să sufere martirul, 
el nu se ascunde nici de judecata oame
nilor, cum nu se poate ascunde de jude
cata lui Dumnezeu . Pacea bisericii , lini
ştea credincioşi lor cer ca nici măcar umbră 
de bănuială să nu rămâie din acuzările ce 
s'au adus acelora cari înfăţişează biserica 
lui Christos. Să se facă lumină! Judeca tă 
cu uşile deschise să se ţie, căci biserica 
noastră naţională n'a tăinuit niciodată fără
delegea şi ruş inea . . . aşa trebue să trăeascâ 
fără viclenie şi în deplină curăţenie a su
fletului d'a pururea. Numai astfel se lini
ştesc conştiinţele şi se întăreşte credinţa. 
Aşa se vor putea înlătură toate primejdiile 
şi se va nimici îndrăzneala străinilor cari 
iarăş cearcă să se amestece în biserica noa
stră. Judeca ta să cadă asupra păcătosului 
ca osânda lui Dumnezeu. Şi nu are să se 
teamă cel cu adevărat nevinovat de drep
tatea judecăţii omeneşti , căci nu este răs
plată cereasca mai mare ca aceia, pe 
care biserica o revarsă asupra marti
rului». 




